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Bevezetés 

Az egész világot megrázó COVID-19 járvány az elmúlt másfél év során számos ága-

zatot érintett, és az ellátási lánc kihívásait is súlyosbította. A gyógyszeripar szerepe különö-

sen fontos a járvány idején, hiszen az egészségügyi termékek iránti kereslet nagymértékben 

megnőtt, míg a gyártási kapacitások és az ellátási láncok fenntartása bizonytalanná vált. Az 

ellátási lánc zavarai kihatással voltak a gyógyszeripari vállalatokra, a gyártókra, a szállítókra 

és a végfelhasználókra egyaránt. A gyógyszeripari vállalatoknak, így az általam vizsgált 

PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft-ének is számos kihívással kellett szembenéznie a 

COVID-19 járvány idején. Az ellátási lánc instabilitása miatt például nehézségekbe ütközött 

az alapanyagok és a szükséges gyártási felszerelések beszerzése. Problémát jelentett az el-

húzódó szállítási határidő, a különböző korlátozások, a termelés leállítása, az alapanyagok 

hiánya. Ennek eredményeként egyes gyógyszerek és egyéb egészségügyi termékek gyártása 

megszűnt, ez pedig azt eredményezte, hogy egyes országokban kritikus helyzetbe került az 

egészségügyi ellátás. A COVID-19 járvány rámutatott arra is, hogy az ellátási láncok füg-

gősége a globális beszállítóktól és a kiszámíthatatlan körülményektől kockázatot jelenthet a 

gyógyszeripar számára. Ennek eredményeként a gyógyszeripari vállalatoknak át kell gon-

dolniuk az ellátási lánc menedzsmentjének stratégiáját, valamint fontolóra kell venniük a 

fenntartható alternatívák kidolgozását, bevezetését, alkalmazását. 

Az ellátási lánc kihívásai azonban nem csak a COVID-19 járvány idején jelentkez-

nek. A gyógyszeripar számos kihívással szembesül a beszerzéstől a termelésen keresztül 

egészen a forgalmazásig. Az egyik legnagyobb kihívás a gyógyszeriparban a szabályozás, 

hiszen a gyógyszerek szigorú szabályozás alatt állnak. Ezen túlmenően a gyógyszeripar az 

egészségügyi szektorral összefonódva működik, a betegségek és az új terápiák folyamatosan 

változnak. Ez azt jelenti, hogy a gyógyszeriparnak gyorsan kell tudnia alkalmazkodni az új 

piaci igényekhez és a változó szabályozási környezethez. Az ellátási láncok optimalizálása 

ebben a dinamikus környezetben különösen fontos. Az elmúlt évtizedekben a gyógyszeripar 

az ellátási láncok digitalizálására törekedett, hogy javítsa a hatékonyságot és a transzparen-

ciát. A COVID-19 járvány csak még nyilvánvalóbbá tette, hogy milyen fontos az ellátási 

láncok tervezése és optimalizálása a gyógyszeriparban. Az ilyen válsághelyzetekben ugyanis 

az ellátási láncok rendkívül törékenyek lehetnek, és a hiányosságok az egész rendszert meg-

béníthatják. A gyógyszeriparban az ellátási láncok hatékonysága és biztonsága kulcsfontos-

ságú a betegek és az egészségügyi szakemberek számára, ezért a vállalatoknak folyamatosan 
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dolgozniuk kell az optimalizáláson és a kockázatok minimalizálásán. 

Diplomadolgozatom témájául az ellátási lánc kihívásainak vizsgálatát választottam a 

gyógyszeripar területén a COVID-19 járvány idején. Témaválasztásomat indokolták, egyben 

fontosságát, jelentőségét adták a fentiekben ismertetett problémák, kihívások, melyekre a 

vállalatoknak a hatékony működés érdekében, valamint végső soron a biztonságos betegel-

látás érdekében megoldást kell találniuk. A témaválasztás aktualitását, időszerűségét adta, 

hogy a 2020-ban bekövetkező COVID-19 járvány közvetlen hatásai 2020-ban, 2021-ben 

egyaránt érezhetők voltak, azonban azt még a következő időszakban is érezni lehetett. Szak-

dolgozatomban a PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. ellátási láncának működését fo-

gom megvizsgálni. A vállalkozás a COVID-19 járvány hatására nehéz helyzetbe került, nem 

tudta már tovább kiszolgálni a korábban vállalt árakon és határidőkkel partnereit, így elke-

rülhetetlenné vált a folyamatok újragondolása, az optimalizálás. 

A dolgozat készítése során végzett kutatás segít megérteni a cég ellátási láncában 

bekövetkező változásokat egy aktuális példán keresztül, így azokat a jelentkező kihívásokat 

és új problémákat, amelyek a járványhelyzetből adódnak. A kapott eredmények hozzájárul-

hatnak a válságkezeléshez, valamint a hasonló helyzetekre történő jövőbeni felkészülésre, 

mind az adott vállalkozás számára, mind ágazati szinten. A dolgozat készítésével célom ja-

vaslatokat megfogalmazni a kutatás során vizsgált vállalkozás problémáival, kihívásaival 

kapcsolatban, kiemelt figyelmet fordítva az innovatív megoldások alkalmazására az ellátási 

láncok biztonságosabbá tétele érdekében. Az olyan innovatív technológiák, mint például a 

blokklánc, az automatizáció és az okos szerződések új lehetőségeket teremthetnek az ellátási 

láncok biztonságosságának javítására és a kockázatok csökkentésére. A COVID-19 járvány 

rámutatott az ellátási láncok fenntarthatóságának és válságkezelésének fontosságára. A ku-

tatás eredményei segíthetnek az összekapcsolásban, hogy miként lehet olyan fenntartható 

ellátási láncot kialakítani egy gyógyszeripari vállalatnál, amely rugalmas és ellenálló a vá-

ratlan eseményekkel szemben, miközben minimalizálják a negatív hatásokat a környezetre 

és társadalomra. A gyógyszeripar kiemelt szerepet játszik az olyan közegészségügyi válsá-

gok megoldásában, kezelésében, mint például a COVID-19. A kutatás lehetőséget adhat a 

gyógyszeripar szerepének és felelősségének vizsgálatára ilyen helyzetekben.  

A kutatási célokat és a hipotéziseket figyelembe véve határoztam meg az alkalma-

zandó kutatásmódszertant. Így sort kerítek szakirodalmi adatgyűjtésre, szakértői interjúk 
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lefolytatására, valamint kérdőíves felmérés készítésére kerítek sort. Az adatgyűjtés során a 

gyógyszeripari ellátási láncokra fókuszálok, amely magában foglalja a gyógyszerek gyártá-

sát, szállítását, valamint disztribúcióját is. Szakértői interjúkat készítek öt gyógyszeripari 

szakemberrel, mellyel a válsággal kapcsolatos tapasztalatokat, valamint a felmerülő kihívá-

sokat, problémákat vizsgálom. Kérdőíves felmérést készítek 88, a gyógyszeripar ellátási lán-

cában szereplő cégek képviselőivel. A felmérésben szintén az ellátási lánc problémáit, kihí-

vásait, az azokra adott megoldásokat vizsgálom. Továbbá igyekszem feltárni, hogy az inno-

vatív megoldások milyen szerepet töltenek be a gyógyszeripar ellátási lánc hatékonyságának 

javításában.  
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1. Szakirodalom feldolgozása 

1.1 Az ellátási lánc fogalma és jelentősége 

A 2000-es évektől kezdődően a gazdálkodástudomány kiemelt figyelmet fordított a 

fogyasztói érték előállítása szempontjából egyre nagyobb jelentőséggel bíró ellátási láncra. 

Ez a jelenség mindinkább meghatározóvá válik a vállalatok működésének eredményessége 

tekintetében (Gelei & Gémesi, 2010). A vizsgált téma szempontjából szükségesnek tartom 

mind az ellátási lánc, mind az ellátási lánc menedzsment fogalmát áttekinteni, jelentőségüket 

vizsgálni. 

Az ellátási lánc fogalmi meghatározása során kétféle megközelítéssel találkozhatunk 

(Gelei, 2009; Gelei, 2010). Egyrészt különböző szervezetek csoportjaként, másrészt komp-

lex folyamatként közelítenek az ellátási lánc meghatározásához. Első körben a szervezetek 

csoportját vizsgáló megközelítés szerint tekintem át az ellátási lánc fogalmát. La Londe & 

Masters (1994) meghatározásában az ellátási lánc vállalatok olyan csoportja, melyek között 

a termék és szolgáltatás előállítása során áramlik. Fontos megjegyezni, hogy egyes önálló 

szervezetek is felölelhetik az ellátási lánc valamennyi tagját, így többek között a nyersanya-

gok beszerzését, az alkatrészek előállítását, a nagy- és kiskereskedői tevékenységet, valamint 

a logisztikai szolgáltatásokat is. A szervezet ebben az esetben nemzetközi nagyvállalatra 

utal, akinek leányvállalatai behálózzák a világot, és így együtt egy óriási szervezetet alkot-

nak.  

Harland (1996) szerint viszont azok a szereplők számítanak az ellátási lánc tagjainak, 

akik együttműködnek a beszerzés, a termelés, valamint az áru vevőhöz történő eljuttatásá-

ban. Lambert et al. (1998) meghatározásában az ellátási lánc azoknak a vállalkozásoknak a 

csoportja, amelyek egy terméket vagy szolgáltatást közösen juttatnak piacra.   

Mentzer et al. (2001) meghatározásában az ellátási lánc nem más, mint három vagy 

több egység alkotta csoport, ahol a tagok tevékenyen részt vesznek az előre meghatározott, 

különböző termék- és szolgáltatáscsomagokkal kapcsolatban felmerülő, a forrástól a végfel-

használóig irányuló termék-, szolgáltatás-, információ-, pénz-, továbbá értékáramlás bizto-

sításában. A fogalmi meghatározásból jól látható, hogy az a szereplőket helyezi a fókuszba. 

Az ellátási láncoknak tulajdonképpen két meghatározó szereplője van, a végső fogyasztó, 

valamint a központi vállalat. A fogyasztó az a személy, aki a termékeket megvásárolja, 
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illetve a szolgáltatásokat igénybe veszi. Ő tartja életben és mozgásban az ellátási láncot. A 

központi vállalat szerepe ugyancsak megkérdőjelezhetetlen az ellátási láncban, mivel ő a 

változás motorja. Az ő szempontjából vizsgáljuk az ellátási lánc működését, fejlesztési le-

hetőségeit. A központi vállalatok olyan erős cégek, amelyek meghatározó szerepet töltenek 

be a termék- vagy szolgáltatáscsomag előállításában. Mindazonáltal fontos hangsúlyozni, 

hogy az ellátási láncnak további szereplői vannak, mint például az első, másod stb. körös 

beszállítók, a közvetlen és közvetett vevők, de ugyancsak fontos szereplők a logisztikai szol-

gáltatók (Gelei & Gémesi, 2010). Az ellátási lánc szereplői figyelhetők meg az 1. sz. ábrán. 

1. ábra: Az ellátási lánc tipikus felépítése és szereplői 

 

Forrás: Demeter, 2016, p. 13. 

LaLonde & Masters (1994) ellátási lánc fogalmának középpontjában a központi vál-

lalat áll, míg Mentzer et al. (2001) meghatározása nemcsak a központi vállalatot, hanem a 

végső fogyasztót is hangsúlyozza. Összességében megfigyelhető, hogy valamennyi megha-

tározás esetében az ellátási láncra jellemző, hogy abban kettőnél több szereplő van jelen. A 

fent ismertetett definíciók tehát a szereplőket hangsúlyozzák, azok kerülnek az elemzés kö-

zéppontjában. Ugyanakkor egy másik megközelítés mindazokat a folyamatokat és azok so-

rozatát helyezi a fókuszba, amelyek hozzájárulnak az adott termék- vagy szolgáltatáscsomag 

létrehozásához. Fontos hangsúlyozni, hogy ezek az értékteremtő folyamatok az együttmű-

ködő szervezeteken átívelnek. A végső eredmény a vevői igények kielégítését képes termé-

kek előállítása és szolgáltatások nyújtása (Chikán, 2008). Ez az ellátási lánc fogalmának 

folyamat alapú értelmezése. Szükséges látni, hogy ebben az esetben is több szereplő kapcso-

lódik össze, azonban az értelmezés középpontjába a folyamatszemlélet és az optimalizálás 

kerül. Jellemzően az értékteremtő folyamatokra helyezik a hangsúlyt (Gelei, 2009; Nagy, 

2010). A fenti értelmezésben az ellátási lánc olyan szereplőket tartalmaz, mint például a 

beszerzést, a köztes alkatrésszel való ellátást, az összeszerelést, a termelést, a csomagolást, 
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a szállítást, a raktározást, valamint a logisztikát (Dawande et al., 2006).   

Lambert et al. (2008) az ellátási lánc kulcsfontosságú folyamataként határozta meg a 

vevőkapcsolatok menedzsmentjének a folyamatát, a beszállítói kapcsolatok menedzsment-

jének folyamatát, a vevőszolgálat folyamatát, a keresletmenedzsment folyamatát, a komplex 

rendelésteljesítési folyamatot, a termelési folyamatot, a termékfejlesztési folyamatot és a 

visszutas folyamatot is. Chikán (2008, p. 163.) az ellátási lánc fogalmát a következőképpen 

határozza meg: „Gazdasági tevékenységek vertikálisan összekapcsolódó, vállalati határokon 

átívelő, adott fogyasztói igény kielégítését célzó sorozata”. Nagy (2010) Szükséges megem-

líteni, hogy az ellátási lánc összefogja mind a befelé, mind a kifelé irányuló tevékenységeket, 

valamint a végső fogyasztót is. Keller & Kotler (2016, p. 24) leegyszerűsített meghatározá-

sában az „ellátási lánc hosszabb csatornát jelent, amely a nyersanyagoktól az alkatrészeken 

keresztül, a végfelhasználónak szállított késztermékekig terjed”.  

Az ellátási lánc menedzsment fogalmát vizsgálva elmondható, hogy annak célja a 

fogyasztók hatékony kiszolgálása, amely jellemzően a szervezetek értékteremtő folyamata-

inak együtteseként érhető el (Vörösmarty & Tátrai, 2016). Cooper et al. (1997) véleménye 

szerint az ellátási lánc menedzsment tulajdonképpen integratív vezetési filozófia, melynek 

segítségével lehetőség nyílik arra, hogy az elosztási csatornákat irányítani lehessen. Mene-

dzseli a fogyasztók elvárásait és a beszállítók anyagáramlásait is. Cél összhangba hozni a 

magas vevői kiszolgálási szintet, az alacsony készletszintet és az egységköltséget is (Ste-

vens, 1989). 

Gelei (2003) meghatározása szerint az ellátási lánc menedzsment az abban részt vevő 

szervezetek, illetve a közöttük zajló folyamatok tudatos, a versenyképesség javítását célzó 

tevékenység. Ennek eredményeként javítható az ellátási lánc teljesítménye, végső soron pe-

dig a versenyképesség is javul.  

Összességében megállapítható, hogy az elmúlt két évtizedben az ellátási láncokra 

egyre nagyobb hangsúly helyeződött a vállalatok részéről. Mivel a cégek célja, hogy a mind-

inkább erősödő versenyben a vevőkiszolgálást hatékonyan tudják megvalósítani. Ez pedig 

azt eredményezi, hogy az ellátási lánc folyamataira egyre nagyobb fókusz kerül. A 2. sz. 

ábrán teljes egészében megfigyelhetők az ellátási lánc már ismertetett folyamatai. Az ábrán 

feltüntetésre került, hogy a beszállítóktól származó alapanyagok, segédanyagok milyen fo-

lyamaton, termékáramon mennek keresztül mire a végső fogyasztóhoz kerülnek. Az egész 
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rendszeren folyamaton belül a kiemelt szerep a központi vállalatnál marad, míg a többi szer-

vezet igyekszik hozzájárulni ahhoz, hogy közösen minél magasabb színvonalon, minél ha-

tékonyabban tudják a fogyasztói igényeket kielégíteni, az ehhez szükséges termékeket elő-

állítani, szolgáltatásokat nyújtani. Ugyanakkor azt is tapasztalhatjuk, hogy az elmúlt évek-

ben számos olyan, a vállalatok makro- és mikrokörnyezetét érintő változás történt, amelyek 

hatással voltak az ellátási láncok működésére, sokszor fennakadásokat okozva abban. Ebből 

kifolyólag sok esetben elkerülhetetlen, szükség van az ellátási lánc felülvizsgálatára, alter-

natív megoldások kidolgozására. 

2. ábra: Az ellátási lánc folyamatai 

 

Forrás: Lambert, 2014, p. 3. 
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Az ellátási lánc és ellátási lánc menedzsment fogalmakból, valamint az ellátási lánc 

folyamatából is jól érzékelhető, hogy a termékek és szolgáltatások előállítása egy komplex 

tevékenység. A logisztika egyik legfőbb tevékenysége, hogy az ellátási lánc alrendszerei 

optimálisan működjenek, ezáltal a vállalatok pedig képessé válnak a profit maximalizálá-

sára. Ilyen funkció például a beszerzés, a termelés stb.  

1.1.1 Beszerzés 

A vállalati beszerzés legfontosabb feladata biztosítani a szervezet működéséhez, a 

termékek előállításához szükséges erőforrásokat. Szintén feladata ezeknek az erőforrások-

nak a rendelkezésre állítása, készletbe helyezése. Ezt a tevékenységet a vállalat stratégiai 

céljainak megfelelően kell végezni. Szükséges látni, hogy a beszerzés a szervezetek legna-

gyobb anyagáramlási folyamatát hozza létre, ennek következtében a cégek egyre inkább fel-

ismerik, hogy a beszerzési stratégiának és beszerzési tevékenységeknek milyen fontos sze-

repük van az eredményes működés szempontjából (Mankovits et al., 2015).  

A vállalatok folyamatosan arra törekednek, hogy versenyképességüket javítsák. En-

nek során igyekeznek mindazoktól a feladatoktól megszabadulni, amelyeket kisebb haté-

konysággal tudnak megvalósítani. Ez pedig a termelés mélységének csökkentését eredmé-

nyezte. Így ma már jellemzően összeszerelő vállalatokról és azok beszállítóiról beszélhe-

tünk. A vállalatok a termékek gyártásához szükséges alapanyagokat, nyersanyagokat, alkat-

részeket, félkésztermékeket a különböző beszállítóktól igyekeznek beszerezni. Fontos látni, 

hogy például az alkatrészgyártó cégeknek is van beszállítója. A gyártott termékeket a válla-

latok értékesíti, melyek különböző csatornákon keresztül eljutnak a végső fogyasztókhoz. 

Azonban a folyamat során a termékek raktározáson, tároláson stb. mennek keresztül. A mul-

tinacionális vállalatok a tevékenységük során jellemzően az általuk gyártott végtermékek 

fejlesztésére és összeszerelésére fókuszálnak, miközben a részegységek és alkatrészek gyár-

tását, és a kiegészítő tevékenységeket igyekeznek kiszervezni, tehát beszállítótól beszerezni. 

Jellemző az ilyen fajta munkamegosztás többek között az autóiparban. Beszélhetünk első 

körös, második körös beszállítókról és így tovább (Mankovits et al., 2015). 

A beszerzési folyamatból jól meghatározhatók, hogy a beszerzés milyen tevékenysé-

gekből, lépésekből áll. Első lépésben szükség van az igények meghatározására, majd ezt 

követi a beszerzési forrás meghatározása. A beszállítók kiválasztása nagy körültekintést igé-

nyel, mivel egyáltalán nem mindegy, hogy milyen gazdasági, pénzügyi hátterű válik a 
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vállalat beszállítójává. Fontos, hogy a beszállító folyamatosan képes legyen a felmerült igé-

nyeket kielégíteni. A beszállító kiválasztását követően kerülhet sor az alapanyagok, segéd-

anyagok, alkatrészek, félkésztermékek, szolgáltatások megrendelésére. Szintén szükség van 

a megrendelések nyomon követésére, ez biztosítja, hogy a vezetők és beszerzéssel, terme-

léssel foglalkozó munkatársak megfelelő döntéseket tudjanak hozni. A következő lépés a 

beszállítóktól a termékek átvétele. Fontos hangsúlyozni, hogy mind a mennyiségi, mind a 

minőségi átvételre sort kell keríteni, hogy az esetleges eltéréseket időben fel lehessen tárni. 

Ugyancsak fontos lépése, tevékenysége a beszerzési folyamatnak a számlaellenőrzés, tehát 

a beszállítóktól érkező számlák ellenőrzése, vizsgálata. Utolsó lépésként kerül sor a beszál-

lítók kifizetésére (Sipos, s.a.). 

A beszerzéssel kapcsolatban megkülönböztethetünk stratégiai és operatív szintű fel-

adatokat. A stratégiai feladatok között lehet említeni például a beszállítókkal kapcsolatos 

stratégia meghatározását, a beszerzési tervek elkészítését, a hosszú távú keretszerződések 

megkötését a beszállítókkal stb. Míg az operatív feladatok között jelenik meg többek között 

a megrendelésekhez kapcsolódó lehívások lebonyolítása, a beszállítók teljesítményével kap-

csolatos információk gyűjtése, valamint a beérkeztetéshez kapcsolódó feladatok. De a rek-

lamációk kezelése is operatív feladatnak számít (Vörösmarty & Tátrai, 2019).  

A vállalatok működési folyamataiban a beszerzés mindinkább meghatározó szerep-

hez jut, éppen ezért a beszerzéssel foglalkozó szakembereknek, vezetőknek proaktív módon 

kell hozzáállniuk a felmerülő feladatokhoz. Ez azt is jelenti, hogy már a termékfejlesztés 

idején szorosan együttműködnek a beszállítókkal. Ebből az is látható, hogy a beszerzési 

funkció érintettsége már azelőtt megkezdődik, mielőtt a beszállító a terméket kifejlesztette 

volna. Ehhez természetesen kiváló beszállítói kapcsolatokra van szükség, és ez illeszkedik 

leginkább az ellátási lánc menedzsment szemléletmódjába (Szegedi & Prezenszki, 2003).  

1.1.2 Logisztika 

A logisztika területei, folyamatai szintén kulcsfontosságúak az ellátási lánc szem-

pontjából, mivel jelentős hatással van arra, hogy a termékek megfelelő mennyiségben, idő-

ben tudjanak elkészülni és a fogyasztóhoz kerülni. A beszerzés, alapanyagellátás is a logisz-

tika része, azonban ezt már az előző alfejezetben részletesen tárgyaltam. A logisztika terü-

leteként lehet említeni még a csomagolást, az elosztási, áruterítési kommunikációt, a kész-

letgazdálkodást és irányítást, a raktározást, a szállítás és forgalom előrejelzését, az 



 

13 

 

anyagmozgatást, a rendelésfeldolgozást stb. Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy sokáig 

az ellátási lánc és a logisztika fogalmakat egymás szinonimájaként használták, gyakran ke-

verték azokat. A logisztika az ellátási lánc menedzsment része, „amely tervezi, végrehajtja 

és ellenőrzi a termékek hatékony és eredményes előre- és visszaáramoltatását, tárolását, a 

szolgáltatásokat, valamint az ezekkel kapcsolatos információkat, a származási helytől a fo-

gyasztóig, a fogyasztói igények kielégítése érdekében” (www.logisztika.com, s.a.). 

A fent leírtakból jól kitűnik, hogy a logisztika az anyagok mozgatásának és tárolásá-

nak hatékony irányítása. A szervezetek logisztikai rendszerét jellemzően három részre szo-

kás osztani, úgy mint beszerzési, termelési és disztribúciós logisztika. Fontos hangsúlyozni, 

hogy a logisztika fogalma kizárólag az anyagáramlásokhoz kapcsolódó tevékenységekre, 

folyamatokra vonatkozik. Mindenki számára egyértelmű, hogy a termelő vállalatoknál a ter-

melés egyes területein különböző alapanyagokra, nyersanyagokra, segédanyagokra, félkész- 

és késztermékekre van szükség. Ezeket az anyagokat a beszerzés helyszínétől a gyártási fo-

lyamaton át egészen a felhasználóig történő eljuttatásig bezárólag mozgatni, tárolni szüksé-

ges (Szász & Demeter, 2017). 

Jelentős fennakadásokat okozhat az ellátási láncban, amennyiben a logisztikai folya-

mat bárhol is elakad, késlekedik. Példaként említhető, ha például a termelésben nem áll ren-

delkezésre a szükséges alapanyag mennyiség a rosszul szervezett raktározási, anyagmozga-

tási tevékenység. Ez pedig a gyártás határidejének csúszását, illetve jelentős túlórákat, és így 

többlet költségeket eredményezhet.   

1.1.3 Termelés 

A gyártóvállalatok egyik kulcsterülete maga a termelés, gyártás, ahol az értékesítésre 

kerülő termékek előállítása történik. A logisztikai tevékenységek vizsgálatakor láthattuk, 

hogy a nem megfelelően hatékony logisztikai folyamatok, tevékenységek jelentős fennaka-

dásokat okozhatnak a gyártásban és így az ellátási láncban. Ugyanakkor szükséges látni, 

hogy a gyártási folyamatok eredményessége, hatékonysága számos tényezőtől függ. Igy pél-

dául függ a rendelkezésre álló műszaki-, technológiai háttértől, a gépek, berendezések kapa-

citásától, műszaki állapotától. De meghatározza a munkavállalói létszám, a dolgozók szak-

értelme, képzettsége, készségei. Természetesen függ a gyártás tervezésétől, szervezésétől, 

irányításától is, valamint nem lehet elmenni szó nélkül a vezetők alkalmasságától sem.  

http://www.logisztika.com/
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Napjainkban már elengedhetetlen, hogy hatékony vállalatirányítási rendszerek támo-

gassák nemcsak a gyártási, termelési folyamatokat, hanem valamennyi működési tevékeny-

séget, folyamatot. Ezáltal az érintettek folyamatosan értékes információkat kaphatnak arról, 

hogy hol tart az adott termék, megrendelés előállítása. Milyen problémák merültek fel a be-

szerzés, gyártás stb. során. A termelés során kerül sor az érték előállítására, mivel itt történik 

a termékek előállítása a rendelkezésre álló alapanyagokból, félkész termékekből, alkatré-

szekből.  

1.1.4 K+F 

Napjainkban egyre több vállalat jött rá arra, hogy versenyképességének megőrzése 

szempontjából megfelelő forrásokat szükséges biztosítani a K+F tevékenységekre. Az ellá-

tási lánc menedzselése magában foglalja a K+F tevékenységeket is. Az ellátási lánc me-

nedzsmenttel foglalkozó szakemberek folyamatosan nyomon követik a vállalat K+F tevé-

kenységeit. Mivel a gyártás megkezdése előtt szükség van a beszállítók felkutatására, a kü-

lönböző csatornák kialakítására.  

A vállalatok számos tevékenységüket igyekeznek kiszervezni, ezzel is hatékonyabbá 

és költséggazdaságosabbá téve működésüket. Ugyanakkor a cégek fontosnak tartják, hogy a 

magas jövedelmezőséget biztosító hozzáadott érték előállítása a szervezeten belül maradjon. 

A legnagyobb nyereség ott keletkezik, ahol a K+F-hez kapcsolódó hozzáadott érték előállí-

tódik (Karmazin & Tóth, 2016). 

A K+F tevékenységek meghatározó szerepet játszanak abban is, hogy az új termék 

megfelelő hatékonysággal kerüljön előállításra. A tervezésért, fejlesztésért felelős szakem-

berek tervezik meg a termékelőállítás útját, a gyártási folyamatokat. A tervezés során elkö-

vetett hiba szintén fennakadásokat okozhat az ellátási láncban, ugyanakkor a gyakorlati ta-

pasztalat azt mutatja, hogy az ilyen típusú hibákra ritkán kerül sor, vagy könnyen korrigál-

ható, orvosolható. 

1.1.5 Marketing 

Az ellátási lánc jelentése tágabb, így az eddig ismertetett folyamatokon kívül, olyan 

tevékenységeket is magában foglal, amelyek hozzájárulnak, illetve elősegítik, hogy a termé-

kek, szolgáltatások eljussanak a végfelhasználóhoz. A marketing éppen ilyen tevékenység, 

mivel nélküle kevés esély van arra, hogy a termék eljut a gyártótól a kereskedőig, illetve a 
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kereskedőtől a fogyasztóig. A marketing tevékenységnek egyaránt fontos szerepe van a ter-

melő vállalatok működésében, de a kereskedők esetében is (Rekettye et al., 2016).   

Az ellátási lánc menedzselésére azért is van szükség, mivel rendkívül bosszantó, 

hogy a marketingre fordított pénzösszegek nem térülnek meg, ha hiány jelentkezik az adott 

termékből. Ugyanakkor az is előfordulhat, hogy éppen a megfelelő marketing tevékenység 

hiánya miatt halmozódik fel a készlet, az eladások nem olyan ütemben, volumenben történ-

nek, mint ahogy az a tervekben szerepelt. A marketing felel azért, hogy a fogyasztók irá-

nyába az információk folyamatosan áramoljanak, azonban ebben még jelentős hatékonysági 

tartalékok vannak (Kopcsay, 2016).  

Napjainkban már számos marketingeszköz áll a vállalkozások rendelkezésére, ezáltal 

hatékonyan tudják támogatni a termékek fogyasztóhoz kerülését. A hagyományos eszközö-

kön kívül manapság már számos online eszközt tudnak használni a cégek annak érdekében, 

hogy minél jobban képesek legyenek megszólítani a fogyasztókat, és felkelteni azok érdek-

lődését a társaság által gyártott termékek iránt. Elengedhetetlen a marketing tevékenységek 

jó megtervezése, mivel egyáltalán nem mindegy a különböző marketing eszközökkel mikor 

történik beavatkozás az értékesítési folyamatba. A rosszul meghozott döntések jelentős több-

let költségeket eredményezhetnek a vállalat számára. 

1.1.6 Pénzügy 

A pénzügynek nagy felelőssége van abban, hogy az ellátási lánc ne akadozzon. 

Amennyiben a beszállítók kifizetése nem történik meg határidőben előfordulhat, hogy késve 

fog érkezni a következő megrendelés, de az is előfordulhat, hogy a beszállító megszűnteti 

az együttműködést. Ebben az esetben pedig a cég új beszállítót kell, hogy keressen. Ugyanez 

igaz az összes kiszervezett tevékenységre. Az üzleti partnerek bizalma nagymértékben nö-

velhető a vállalat irányába, amennyiben nem merülnek fel pénzügyi jellegű problémák. 

Azonban a pénzügynek nemcsak a beszállítók és egyéb üzleti partnerei irányába van fel-

adata, hanem meghatározó szerepet játszik abban is, hogy a megrendelők határidőben kifi-

zessék a termékek ellenértékét. Ez azért rendkívül fontos, mivel a vállalatnak így keletkezik 

bevétele, amelyet munkabérekre, alapanyagokra stb. fordíthat. Amennyiben a bevételek aka-

doznának, vagy jelentős mértékű kintlévőségek keletkeznének, úgy az szintén hatással lenne 

az ellátási láncra. 
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A pénzügynek igen fontos szerep jut akkor is, amikor az ellátási lánc pénzügyi me-

nedzsmentjéről, az azzal kapcsolatos döntésekről van szó. Ez hatással van az ellátási láncok, 

valamint a vállalkozás versenyképességére is. Az ellátási lánc tagjai között létrejövő koope-

rációk csökkenthetik az addicionális tőkeigényt. Ugyanakkor hozzájárul a növekedéshez és 

a profitábilitás javításához (Juhász et al., 2019). Kutatások igazolták, hogy az ellátási láncot 

alkotó cégek pénzügyi, marketing- valamint innovációs teljesítménye hatással van a köz-

ponti szervezet (vállalat) hatékonyságára, eredményességére, teljesítményére (Gyula, 2013). 

Összességében elmondható, hogy a hatékony ellátási lánchoz számos tényezőnek, 

területnek kell a működési folyamatokban hatékonyan működnie. Ez nagy odafigyelést igé-

nyel a vállalatok vezetőitől, munkavállalóitól, ugyanakkor munkájukat és így az ellátási lánc 

hatékonyságát nagymértékben javíthatják az integrált vállalatirányítási rendszerek. Ezek al-

kalmazásával mind a vezetők, mind a munkavállalók és egyéb stakeholderek valós idejű 

információkat kaphatnak az egyes folyamatokról, tevékenységekről, feladatokról. Így egy 

esetleges probléma felmerülése esetén azonnal megtörténhet a szükséges beavatkozás, a hiba 

megszűntetése.  

1.2 Ellátási lánc folyamatok, azok menedzselése, alapelvek 

Az ellátási lánc menedzsment egyik fontos feladata a folyamatok tudatos fejlesztése. 

„Az ellátási lánc folyamatai alapvetően ugyanazok, mint a vertikálisan integrált nagyválla-

latok klasszikus funkcionális alapfolyamatai. Az ellátási lánc folyamatmenedzsmentjének 

speciális kihívása abban rejlik, hogy az erőteljes kiszervezés következtében az együttmű-

ködő partnerek között megosztott folyamatokat szervezeti határokon túlnyúlóan kell mene-

dzselni” (Demeter, 2016, p. 20.). 

Olyan folyamatok fejlesztéséről van szó, mint a már említett keresletmenedzsment 

folyamata, a vevőszolgálat folyamata, a termelési folyamat, a komplex rendelésteljesítési 

folyamat, a termékfejlesztési folyamat, a visszutas áramlási folyamat (Lambert, 2008). A 

keresletmenedzsment során olyan eszközöket alkalmaznak a vállalatok, amelyek hozzájá-

rulnak ahhoz, hogy az ellátási lánc tagjai rugalmasan tudjanak reagálni a nem tervezett ke-

resletingadozásokhoz. Szintén a keresletmenedzsment feladata, hogy a keresletet tudatosan 

alakítsa, befolyásolja (Demeter, 2016). 

A vevőszolgálat folyamatában kerül sor a vevői igények átgondolására, és ehhez 
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szükséges alakítani az ellátási lánc belső képességeit. Ennek eredményeként szegmentált ve-

vői szolgáltatás-, termékcsomagok kialakítására nyílik lehetőség. Azonban fontos hangsú-

lyozni, hogy ezeket folyamatosan felül kell vizsgálni. A rendelésteljesítési folyamat a ha-

gyományos vevőkiszolgálási folyamatot kezeli az ellátási lánc szintjén. Ennek értelmezésére 

mind konkrét megrendelő és beszállító vállalat között kerül sor (Gelei, 2008). Ez a folyamat 

több részfolyamatból épül fel, ilyen például a rendelésfelvétel és feldolgozás, a raktározás, 

szállítás és készletezés. Ezeknek a kapcsolatoknak az összehangolása hozzájárul az ellátási 

lánc hatékony, eredményes működéséhez.  

A termelési folyamat kezelésekor összhangot kell teremteni a termelési és szolgálta-

táselőállítási folyamatok között. Fontos, hogy a teljes ellátási lánc szintjén megvalósítható 

legyen a vevői igényekhez történő igazodás. Szintén meghatározó elem a termékfejlesztési 

folyamat lánc szintű összehangolása. Erre a tömeges személyre szabás és a rövidülő életcik-

lusok miatt van szükség. A visszutas áramlási folyamatoknak a lánc szintű kezelésben van 

jelentőségük. Ezzel pedig versenyelőny biztosítható a központi vállalathoz kapcsolódó cé-

geknek (Demeter, 2016). „A gyakorlati tapasztalatok azt igazolják, hogy bármilyen termék-

nek a fogyasztóhoz történő eljuttatása csak a folyamat alapú megközelítés módszerének al-

kalmazásával optimalizálható” (Keszthelyi, 2007, p. 39.) 

Az ellátási lánc menedzselésének hét alapelvét érdemes szem előtt tartaniuk a veze-

tőknek. A vevők szegmentálása már említésre került. Szintén ügyelni kell a piaci igények 

változására, a tervezést ennek megfelelően szükséges megtervezni. A teljes ellátási láncra 

kiterjedő technológiai stratégia kialakítására van szükség. A hálózat testreszabását meg kell 

valósítani. Nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy a vevőhöz legközelebb differenciál-

juk a termékeket. Stratégiai beszerzést kell alkalmazni. Végül pedig a teljes csatornát átívelő 

mutatószámokat szükséges használni (Szegedi, 2018). 

1.3 Az ellátási lánc kihívásai és problémái 

Király et al. (2023) a globális ellátási láncok aktuális kihívásait vizsgálták. Hangsú-

lyozták, hogy a munkamegosztást és a vállalati hatékonyság adta előnyöket csak abban az 

esetben lehet érvényre juttatni, ha a fizikai és a humán tőke is akadálytalanul tud áramolni, 

valamint az üzletmenet folytonossága is biztosítva van. Ugyancsak fontos, hogy a nemzet-

közi kereskedelmet ne akadályozza semmi. Ugyanakkor szükséges látni, hogy a közelmúlt 
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eseményei miatt ezeknek a feltételeknek a megvalósulása sok esetben bizonytalanná vált.  

Mivel korábban a nemzetközi szállítási költségek csökkentek, így egyre több távo-

labbi országot lehetett a termelésbe bevonni. Ennek eredményeként például a német gyártó 

vállalatok mintegy egyharmada rendelkezik jelentős kínai vevővel, illetve a német cégek 

81%-a kínai beszállítóval (www.kloepfel-consulting.com, 2020). Ezeknek a kapcsolatoknak 

az eredményeként az értékteremtés költséghatékonyabbá vált, ugyanakkor kölcsönös függő-

séghez vezetett. Az erős egymásrautaltság azonban válságok idején erősen visszaüthet, káros 

függőség jöhet létre. A globális ellátási láncok olyan kockázatoknak vannak kitéve, mint a 

természeti katasztrófák, a fegyveres konfliktusok, a terrorizmus, a makrogazdasági környe-

zet változása. Az ilyen válságok eredményeként az ellátási láncok megszakadhatnak, ez pe-

dig a termékelőállítás ellehetetlenülését eredményezheti (Hausmann, 2020).  

Az ellátási láncokat olyan tényezők is befolyásolhatják, amelyek az ellátási lánc va-

lamennyi tagjára hatással vannak. Előfordulhat, hogy a tagok összefogása esetén sem tudják 

kezelni a kialakult problémát. Ezek a makro tényezők képesek szakadást előidézni az ellátási 

láncokban. Ezeket a tényezőket negatívként értékeljük az ellátási láncok működése szem-

pontjából. Az elmúlt időszakban időrendi sorrendben a következő hatások idézhettek elő 

szakadásokat az ellátási láncokban: Brexit, Covid-19, orosz-ukrán háború, ellátási lánc in-

tegritási problémák (Király et al., 2023). A vizsgált téma ugyan kiemelten foglalkozik a 

Covid-19 járványhatásaival, azonban szükségesnek tartom vizsgálni az azt megelőző, illetve 

az azt követő időszakot is. 

Az Egyesült Királyság hosszú tárgyalássorozatot követően 2020. január 31-vel lépett 

ki az Európai Unióból. A kilépési megállapodás 2020. december végén született meg, egy 

közel egy éves átmeneti időszakot követően (Gerendy, 2021). A Brexitnek olyan gazdasági 

hatásai voltak, melyek hatásai mutatkoztak az ellátási láncokon is. Az Egyesült Királyságból 

érkező árukra vámkontingensek vonatkoznak, ezek növelik az alapanyagok, nyersanyagok, 

modulok, alkatrészek beszerzési költségeit. Amennyiben egy társaság az Egyesült Király-

ságból származó anyagot használ fel, akkor az előállított termék többé már tekinthető EU 

származásúnak. Ez a megnövekedett költségekkel együtt versenyhátrányt eredményezhet. A 

szigorúbb vámeljárások késedelmet és plusz költséget jelentenek a vállalatok számára. Ez a 

többletköltség elérheti az 50%-ot is a korábbi költségekhez képest. Az ellátási lánc tagjai 

ugyan hajlandóak a közös költségviselésre, azonban így is jelentős többlet költség jutott egy-

http://www.kloepfel-consulting.com/
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egy cégre. Növekedtek a személyekre vonatkozó adminisztrációs terhek, ez természetesen 

vonatkozik a szállítójárművek vezetőire is. Megváltoztak az élelmiszerbiztonsághoz kapcso-

lódó előírások, ezek egyértelműen szigorodtak, ez pedig szintén újabb kihívást jelentett. Pél-

dául a gépjárművezetők még egy sonkás szendvicset sem vihettek ki az unió területéről, vagy 

nem hozhattak be az unió területére az Egyesült Királyságból. Szintén szükséges látni, hogy 

a visszaárukból eredő problémák súlyos problémagóccá nőtték ki magukat. Mivel az admi-

nisztrációs terhek és a várakozási idők nagymértékben megnőttek, így a visszaáruk szava-

tossági ideje sok esetben lejárt. De előfordult az is, hogy a vámokból adódó többletköltségek 

miatt nem érte meg azokat visszaszállítani (Molnár, 2021).  

A Covid-19 világjárvány megfékezésére hozott korlátozó intézkedések nagy nyo-

mást gyakorolt a finomra hangolt globális ellátási láncokra. Kínában már 2019. decemberé-

ben korlátozásokra és gyárleállásokra került sor. 2020. elején viszont már a globális gazda-

ság is leállt, ami a legsúlyosabban a kiskereskedelmet, a turizmust, a vendéglátást és a szol-

gáltató szektorokat érintette. A hullámok közötti korlátozó intézkedések feloldásával a ter-

melés csupán részlegesen állt helyre. A regenerálódást mindig akadályozták az újabb korlá-

tozó intézkedések. De olyan extrém egyedi esetek is problémát jelentettek, mint például az 

extrém hideg Amerikában, a tajvani aszály, a Szuezi-csatorna eldugulása. Jellemzővé vált a 

munkaerő-szűkösség, valamint az alapanyag, nyersanyag, alkatrészhiány (Király et al., 

2023).  

„Az otthonról történő munkavégzés egyrészt magával hozta az elektronikai termékek 

iránti keresletnövekedést, másrészt a fogyasztás eltolódott a szolgáltatásoktól az áruk irá-

nyába. A feldolgozóipari termékeknél jelentkező globális kereslet erőteljes fellendülése vi-

szont nem párosult az árukínálat azonos növekedésével.  A kínálat kereslethez való korrigá-

lását az alkatrészek, de különösen a félvezetők terén jelentkező hiány tovább súlyosbította. 

A háztartások a diszkrecionális kiadások jelentős részéből óvatossági megtakarításokat hal-

moztak fel.  Az online vásárlás volumene az egekbe szökött” (Király et al., 2023, p. 63.). 

Mindezek összessége hozzájárult ahhoz, hogy disztribúciós zavarok keletkeztek, a logiszti-

kában számos fennakadás alakult ki. Problémát jelentett a szállítóeszközök szűkössége, a 

konténer- és munkaerőhiány, de a kikötők torlódása is. Ezek a problémák, tényezők jelentős 

mértékben fokozták az ellátási láncokban az ostorcsapás effektust, így a negatív következ-

mények felerősödtek. A kockázatokat és lehetséges konfigurációkat a 3. sz. ábra mutatja.  
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3. ábra: A globális ellátási láncokat érő kockázatok és azok lehetséges konfigurációja 

 

Forrás: Kovács, 2022 

A Covid-19 járvány idején a szállítási idő megnyolcszorozódott, a raktározási, kész-

letezési, és fuvarköltségek jelentős mértékben növekedtek. A fentiekből is jól érzékelhető, 

hogy a Covid-19 számos problémát, kihívást okozott a vállalatok számára, az ellátási láncok 

akadozása miatt a többletköltségek megnövekedtek. Ez pedig cselekvésre késztette a válla-

latokat.  

A világ még fel sem ocsúdott a Covid-19 járványból és annak hatásaiból, máris új 

kihívással kellett szembesülnie, az orosz-ukrán háborúval. 2022. február 24-én vette kezde-

tét a konfliktus, amikor orosz csapatok egy „különleges katonai hadművelet” keretében át-

lépték az ukrán határt. A nyugati államok az orosz agresszió miatt számos szankciós csoma-

got vezettek be. Ennek eredményeként az addig működő globális kereskedelmi rendszerben 

drasztikus változások következtek be. Súlyos problémát jelentett, hogy az energiahordozók 
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behozatalára is korlátozásokat vezettek be, ennek következtében a kőolaj és a földgáz világ-

piaci ára az egekbe lőtt. Ukrajna jelentős vas- és acéliparral, agráriummal rendelkezett, azon-

ban a háborúban az oroszok igyekeztek ezeket megsemmisíteni. A Mariupolban található 

Azovstal üzem például a világ 70 országába szállított feldolgozott acél termékeket, és ren-

delkezett minden olyan tanúsítvánnyal, melyekkel az Európai Unióba és Amerikai Egyesült 

Államokba szállíthatott. Minden egyes szankciós csomaggal újabb és újabb ellátási láncok 

szakadtak meg az orosz gazdaságba történő becsatlakozásuk határán. Oroszország számára 

ez leginkább az elektronikai eszközöket felhasználó iparágaknak jelentett problémát, mivel 

jelentős az orosz gazdaság import kitettsége. Ugyanakkor ez leginkább a hadiipar teljesít-

ményén figyelhető meg. A háború előrehaladtával az orosz hadsereg kénytelen egyre régebbi 

haditechnikát bevetni, mivel a hadiipar a veszteségeket nem tudja modern eszközökkel pó-

tolni, részben az alkatrészhiánynak köszönhetően (Huszák, 2022, www.militarywatchmaga-

zine.com, 2023).  

Összességében megállapítható, hogy a kieső agrár és nehézipari kapacitások csökke-

nése eredményeként, továbbá az energiapiac átrendeződésének hatására Nyugat-Európa gaz-

daságának alternatív forrásokat kellett felkutatnia, elkerülhetetlenné vált az új beszállítói inf-

rastruktúra kialakítása. Jelenleg ellátási lánc integritással és biztonsággal kapcsolatos prob-

lémák tapasztalhatók. A Covid-19 járvány idején egyértelművé vált, hogy egy-egy megha-

tározó infrastruktúra elem kiesése esetén a nyugati országok nem voltak felkészülve a ter-

mékek alternatív útvonalakon való mozgatására. A költséghatékonysággal összefüggő intéz-

kedések, valamint a lean gondolkodás miatt a szállítási és tárolási kapacitások minimálisra 

csökkentek. Ez pedig hozzájárult ahhoz, hogy a vállalatok nem tudtak gyorsan reagálni a 

drasztikus változásokra (Baudin, 2005; Caballero et al., 2020).  

„Az ellátási lánc integritás alatt viszont a láncon belül mozgó információ biztonságát 

és megbízhatóságát értjük.  A beszállítókkal meg kell osztani az általunk birtokolt szabadal-

makat, „know-how”-t és technológiákat annak érdekében, hogy az általunk meghatározott 

standardok szerinti terméket tudjanak számunkra legyártani. Ilyen esetekben mindenképpen 

valamilyen vizsgálatnak kell alávetni a beszállítókat, hogy ők képesek-e a kapott informáci-

ókat megfelelően kezelni, tárolni és nem fordulhat-e elő vétlenül vagy szándékosan az intel-

lektuális tulajdon kiszivárgása nem kívánatos entitásoknak” (Király et al., 2023, p. 69.). 

Szintén problémát jelenthet, hogy az ellátási láncba bekerülhetnek hamisított, lejárt 

szavatosságú, vagy nem ellenőrizhető forrásból származó termékek. Ezért is fontos a 
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beszállítók folyamatos vizsgálata, hogy legalább az előírt műszaki, minőségi feltételeknek 

feleljenek meg (Hunt, 2023). Szükséges megjegyezni, hogy a profitmaximalizálás érdekében 

kiszervezett logisztikai tevékenységek, folyamatok is rejtenek veszélyeket. Sok esetben a 

megrendelésekből következtetések vonhatók le az adott vállalattal, annak működésével kap-

csolatban. A szolgáltatókkal megosztott információkat minden esetben szigorú ellenőrzés 

alá kell vetni (Erbel & Kinsey, 2015).  

A Covid-19 világjárvány globális ellátási láncokra gyakorolt negatív hatásaira rea-

gálva az elmúlt években számos cég kényszerült az üzleti modelljének átalakítására. Ezek 

között szerepelt például az ellátási láncok rövidítése, a termelés reorganizációja, a regionális 

ellátási láncok preferálása (Shih, 2020). Az ellátási láncok rövidülése hozzájárulhat az ellá-

tás biztonságának növeléséhez, a helyi munkateremtéshez, az adóbevételek növeléséhez, a 

károsanyag-kibocsátás mérsékléséhez (Jackson & Morrow, 2020). Egyre inkább előtérbe 

kerül az egy gyárban több termék gyártása elv. Ez elősegítené a termelésszervezés regionális 

alapokra helyezését, valamint különböző vészhelyzetekben biztosítható az ellátási láncok 

folyamatos működése (Shih, 2020). A cégeknek el kellett gondolkodniuk azon, hogy a be-

szállítói kört több partnerűvé tegyék, az egyoldalú függőséget felszámolják. Biztonsági kész-

letek felhalmozására, illetve a beszállítói kör diverzifikációjára van szükség. Fontos hang-

súlyozni, hogy ennek többletköltsége van, azonban az üzemfolytonosság így biztosítható. 

Ily módon a globális ellátási láncok kevésbé sérülékenyek. Szintén megoldást jelenthet az 

ellátási láncok koordinálását biztosító központok létrehozása, valamint a big data-ban rejlő 

lehetőségek kihasználása, az információk valós idejű megosztása. Az említett központ egyik 

megoldási formája lehet az úgynevezett ellátási lánc kontroll torony kialakítása. Ennek fon-

tos feladata az ellátási láncon belüli folytonos transzparencia megteremtése, valamint a koc-

kázatok kezelése (Hausmann, 2020). 

A Covid-19 világjárvány egyik nagy tanúsága, hogy a digitalizáció és az automati-

záció folyamatát a válságok felgyorsítják. A cégek számára az árbevétel visszaesésével az 

alacsony képzettségű munkaerő költségessé válik, és jobban megéri számukra a robotokkal 

történő helyettesítés. Az automatizálás pedig hozzájárul a pontosság növeléséhez és a na-

gyobb volumenű átvitel megvalósításához (Jaimovich & Siu, 2018). A világjárvány számos 

vállalatot arra ösztönzött, hogy üzleti modelljükbe mindinkább bevonják a digitális megol-

dásokat. Ilyenek például a felhő alapú megoldások, az IoT, az 5G, az ERP és CRM szoftve-

rek használata, a mesterséges intelligencia, a robotizáció, a big data megoldások stb. Mivel 
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a rendelési volumenek megnövekedtek, így ezek a technológiák, megoldások még inkább 

fontosabbá váltak. A 2022-es évben jelentős mértékben megnőtt az IoT-érzékelő technoló-

giával foglalkozó startup vállalkozások száma. Ez a technológia segítséget nyújt a flottake-

zelésben és a valós idejű csomagkövetésben. A készletgazdálkodás javítására leginkább a 

mesterséges intelligencia tud majd megoldást nyújtani (www.logbook.hu, 2022). 

Összességében azt láthatjuk, hogy az elmúlt évek válságai jelentős hatással voltak a 

globális ellátási láncokra. Ugyanakkor a vállalatok a probléma érzékelésével elkezdték ki-

dolgozni azokat a megoldásokat, melyek által hatékonyan tudják kezelni az újonnan kiala-

kult helyzetet. 

1.4 Gyógyszeripar ellátási láncának sajátosságai 

A gyógyszeripar ellátási láncának vizsgálata előtt szükségesnek tartom hangsú-

lyozni, hogy a gyógyszer termékek gyártása esetében nemcsak szimplán gyártásról és érté-

kesítésről beszélünk, hanem magába foglalja például a tudományos kutatásokat, a klinikai 

vizsgálatokat, valamint az egészségmegőrzéshez kapcsolódó társadalmi fenntarthatósági 

kérdéseket is. A gyógyszeripar egyik sajátságos jellemzője a specifikus jogi szabályozásban 

figyelhető meg. Ilyenek például a szabadalmak, a hatósági engedélyek, az etikai kódex stb. 

(Lengyel & Molnár, 2014).  

A gyógyszergyártó vállalatok stratégiái és versenyképességi tényezői jelentősen el-

térnek attól függően, hogy a társaság originális vagy generikus gyógyszerek előállításával 

foglalkozik. Az originális gyógyszerek gyártása esetében egy hosszabb kutatási, fejlesztési 

folyamattal szükséges számolni, amely jelentős anyagi ráfordítással jár (Szalkai, 2004). Egy 

ilyen fejlesztési útvonal akár 10-17 évig is eltarthat (Hermecz, 2010). Amennyiben a szaba-

dalom lejár, úgy abban az esetben más gyártók is felhasználhatják a hatóanyagot, az így 

előállított termékek lesznek a generikus gyógyszerek. Az originális gyógyszereket előállító 

vállalatok versenyképessége az innovációban, a K+F tevékenységben, illetve a marketing-

ben van, addig a generikus gyógyszereket gyártó cégek versenyképessége az alacsony ter-

melési költségekben és a hatékony menedzsmentben keresendő (Holland & Bátiz, 2004). 

A K+F tevékenységek jelentős költségigénye azt eredményezte, hogy több gyógy-

szeripari vállalat is egybeolvadt, ennek következtében a gyógyszeripar vált a világgazdaság 

leginkább monopolisztikus szerkezetű iparágává (Rácz-Kummer, 2009). Jellemző a 

http://www.logbook.hu/


 

24 

 

beszállítók, gyártók és kereskedők integrációja (Nagy, 2005). Ugyancsak fontos hangsú-

lyozni, hogy a gyógyszeripari ellátási láncban a beteg szerepe passzívnak mondható, mivel 

a kereslet kialakításában sokkal inkább az orvosok, a társadalombiztosítás, valamint a 

gyógyszerészek töltenek be meghatározó szerepet (Antalóczy, 2007). A 4. sz. ábrán figyel-

hető meg a gyógyszeripar ellátási lánca.  

4. ábra: Gyógyszeripari ellátási lánc 

 

Forrás: Fetter, 2019, p. 45. 

Zahiri et al. (2017) szerint a gyógyszeripari ellátási lánc elsődleges alapanyag gyár-

tókból, beszállítókból, másodlagos gyógyszer gyártókból, logisztikai szolgáltatókból, nagy-

kereskedőkből, különböző egészségügyi szolgáltatókból, valamint kiskereskedelmi üzletek-

ből áll. Mielőtt a gyógyszergyártó vállalatok a gyártást megkezdenék ki kell választaniuk a 

számukra legmegfelelőbb nyersanyag- és gyógyszeripari segédanyag beszállítót, továbbá a 

termelési alapokat. Miután mindez megtörtént kerül sor a gyártási folyamatok terhelésének 

értékelésére. Nagyon fontos, hogy a gyógyszergyártó vállalatok szabványosan működjenek, 

és ezzel is példát, mintát mutassanak a beszállítóknak. Elengedhetetlen a gyógyszeripar be-

szállítóinak folyamatos ellenőrzése. Magyarországon napjainkban mintegy 80 gyógyszer-

gyártó vállalat működik, továbbá 53 cég foglalkozik gyógyszer-alapanyag gyártásával (Fet-

ter, 2019). 

Az ellátási lánc menedzsment gyógyszeripari aspektusait vizsgálta Hattayer & Gál 
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(2022). „A gyógyszeripar esetén jelentős előfordulást mutat az egy bizonyos régióból történő 

beszerzés, amely könnyen veszélyeztetheti az ellátás biztonságosságát –elég csak a termé-

szeti katasztrófákra, vagy az adott helyre jellemző politikai és egyéb viszályokra, konfliktu-

sokra gondolni. Ebből az következik, hogy a legjobb módja a beszerzés ellátottságának biz-

tosítására a források földrajzi diverzifikálása” (Hattayer & Gál, 2022, p. 52.) 

Dhuri (2013) szerint a gyógyszer ellátási lánc jellemző elemei közé tartoznak az alap-

anyagok, a hatóanyagok, az inaktív összetevők, a kész gyógyszerek, a különböző nagyke-

reskedők, a kórházak, gyógyszertárak, valamint a páciensek. Szem előtt kell tartani, hogy 

amennyiben egy-egy beszállító fizetésképtelenné válik, akkor az súlyos kockázatot jelent az 

ellátási láncban, sőt működésképtelenné is teheti azt. Így a szereplőket különböző tényezők 

figyelembevételével érdemes vizsgálni. Ilyen tényező például az adatbiztonság, a pénzügyi 

helyzet, a jó hírnév, a szervezeti struktúra, a szabályozás stb. (Nagy, 2018).  

A gyógyszeripar ellátási láncának sérülékenysége jellemzően abból adódik, hogy 

számos egyedüli és kizárólagos beszerzési forrást alkalmaznak a vállalatok. Ugyanakkor a 

gyógyszergyártó vállalatoknak olyan kihívásokkal is szembe kellett nézniük az elmúlt évek-

ben, mint a potenciális munkaerőhiány, a kockázatok nem megfelelő kezelése, valamint a 

nem megfelelő felkészülés az átmeneti leállásokra. Rao et al. (2016) az ellátási láncok leg-

főbb kihívásait a következőkben foglalta össze: gazdasági kihívások, költségek és adók, sza-

bályozás és akkreditáció, vásárlóerő és vevői alkupozíció, piacrajutás és belépési korlátok, 

készségek, képességek és kultúra, valamint kereslet. 

A gyógyszeripar ellátási láncának vizsgálata során nem mehetünk el szótlanul amel-

lett, hogy az szektorban számos, az Ipar 4.0-hoz kapcsolódó újítással kísérleteznek. Egyre 

több vállalat kísérletezik a mesterséges intelligencia, a robotika alkalmazásával. Erre jó 

példa a gyógyszerszállító drónokkal történő tesztelés, vagy a vérkészítmények drónnal való 

szállításának lehetősége. Az IoT és a felhőalapú adatkezelés alkalmazásával megvalósítható 

a valós idejű információkezelés, és a működési folyamatok optimalizálása (Fetter & Zilahy, 

2020).  

Összességében megállapítható, hogy a gyógyszeripar ellátási lánca is számos kihí-

vással, problémával küzd, melynek megoldása a vállalatok versenyképessége szempontjából 

elsődleges prioritást élvez.  
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2. Saját kutatás  

2.1 PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. bemutatása 

A 100%-ban svájci tulajdonban lévő vállalkozást 2003-ban alapították azzal a céllal, 

hogy gyógyszeripari termékeket állítson elő (www.ceginformacio.hu, 2024). Az anyaválla-

lat világszerte leányvállalatokkal rendelkezik, így például Indiában, az Európai Unióban, az 

Amerikai Egyesült Államokban, valamint Japánban is. A cégcsoport elkötelezett az olyan 

magas minőségű termékek fejlesztése, gyártása, értékesítése, szállítása mellett, amelyek 

jobbá, egyszerűbbé és kényelmesebbé teszik az emberi életet az egészségügy és az orvostu-

domány fejlesztése révén. A cégcsoportnak jelenleg több mint 200 tudósból álló kutató csa-

pata van, amely a komplex API-kra és a kész dózisformákra összpontosít (www.ext-

rovis.com, 2023). 

A PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. székhelye Budaörsön található. A vállal-

kozás tevékenységi körében megtalálható a gyógyszerkészítmény gyártása, a csomagolás, 

az egyéb szállítást kiegészítő szolgáltatás, a piac-, közvélemény-kutatás, a mérnöki tevé-

kenység, műszaki tanácsadás. Szintén fellelhető a tevékenységi körökben a gyógyszer, 

gyógyászati termék nagykereskedelme, a közúti áruszállítás, a raktározás, tárolás, a rako-

mánykezelés (www.ceginfo.hu, 2024) 

2.1.1 A társaság termékei, szolgáltatásai 

Az anyavállalat gyógyszerkészítmények gyártásával foglalkozik. A cégcsoport gyárt 

félig szilárd, orál szilárd, HI-POT félig szilárd, kúp, folyékony, onco oral szilárd gyógyszer-

készítményeket. A vállalat termékfejlesztési munkái jellemzően az Amerikai Egyesült Álla-

mok, az Európai Uniós és/vagy Japán szabályozói/klinikai követelményeinek kívánnak meg-

felelni.  

A magyarországi leányvállalat elosztási központként működik, ahol késői testreszabást 

és sorozatosítást végeznek. Innen kerül sor a globális piacok kiszolgálására. A PPacket Hun-

gary Gyógyszergyártó Kft. fókuszában, fő szolgáltatásában a csomagolás áll. Erre tekinthe-

tünk bizonyos szempontból gyártói tevékenységként is. A vállalat hangsúlyozza, hogy a cso-

magolás létfontosságú szerepet játszik a gyógyszerellátási lánc biztosításában. A társaság 

csomagolási megoldásokat, minőségi szolgáltatásokat, logisztikai szolgáltatásokat, valamint 

http://www.ceginformacio.hu/
http://www.extrovis.com/
http://www.extrovis.com/
http://www.ceginfo.hu/
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klinikai szolgáltatásokat nyújt. Olyan csomagolóanyagokat és termékeket biztosít a partnerei 

számára, mint az orális szilárd hólyagok, az orális szilárd palackok, a gyógyszerészeti injek-

ciós üvegek, az előretöltött fecskendők, a gyógyszerészeti készlet, az egységadag csomago-

lás és egyéb megoldások. Az 1. sz. képen példák láthatók a társaság termékeire, csomagoló-

anyagaira. 

1. kép: PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. termékei (balra gyógyszerészeti injek-

ciók üveg, jobbra egységadag csomagolás 

  

Forrás: www.tjoapack.com, 2024 

A budapesti leányvállalat a létrejötte óta folyamatosan fejlesztette gépparkját, ennek 

köszönhetően napjainkban széles termék és szolgáltatási palettával rendelkezik. A társaság 

az elmúlt években K+F pályázat keretében fejlesztette a gyógyszercsomagolást a nyugat-

európai piaci igényeknek megfelelően. A 34,6 millió forint értékű projektet 22,4 millió forint 

vissza nem térítendő támogatással tudta megvalósítani a vállalkozás.  

Technológia fejlesztés projekt keretén belül a társaság 2021/2022-ben kapacitásnö-

velést és technológia fejlesztést valósított meg, ennek eredményeként pedig erősíteni tudta 

jelenlétét mind a hazai, mind a nemzetközi gyógyszerpiacán. Új gyártószerszámok és esz-

közök kerültek beszerzésre és implementálásra. A felújítások és cserék eredményeként a 

PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. bliszterezési és kartonozási kapacitása megnőtt, a 

gyártás sebessége pedig felgyorsult. „Korábbi termékekből (pl.: bisoprolol tabletták külön-

böző hatáserősségei) a napi termelési mennyiség a fejlesztéseket követően duplájára 

http://www.tjoapack.com/
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nőtt (kb. 8.000 db-ról 16.000 db-ra). A felgyorsult gyártás mellett lehetőség nyílt új termé-

kek (pl.: D vitamin kapszulák különböző hatáserősségei) csomagolására, azonban a megnö-

vekedett rendelési mennyiségek hiánytalan teljesítésére a kapacitás még így is elégtelennek 

bizonyult, ennek lefedésére pedig külső alvállalkozó támogatására volt szükség. Mivel a 

gyártósorokon a szűk keresztmetszetet a szerializációs modul jelentette, ennek bővítése el-

kerülhetetlenné vált. A cég egy új, intelligens, integrálható gyártásfelületi berendezés be-

szerzése mellett döntött a probléma megoldására, melynek eredményeként a kapacitás az el-

várások szerint tovább bővült” (www.qualiskills.com, 2022). Az 1. sz. ábrán megfigyelhető, 

hogy a társaságnál milyen módon alakult a fejlesztés eredményeként a csomagolt készter-

mékek volumene a bisoprolol hatóanyagú tabletták és a D vitamin kapszulák esetében.  

5. ábra: Csomagolt késztermék volumen alakulása 2019 - 2021 között (db) 

 

Forrás: www.qualiskills.com, 2022 

2.1.2 A cég gazdasági eredményei 

Mivel dolgozatomban a COVID-19 járvány hatásait vizsgálom a gyógyszeripar ellá-

tási láncára, így szükségesnek tartottam elemezni, hogy miként alakult a vizsgált vállalkozás 

gazdasági eredménye a járványt megelőző időszakban, a járvány során, illetve a járvány le-

csengését követően. Az elemzések elkészítéséhez a PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. 

(2018, 2019, 2020, 2021, 2022) eredménykimutatásait és kiegészítő mellékleteit hívtam se-

gítségül. Bázis- és láncviszonyszámok képzésével vizsgáltam, hogy miként alakult a 

http://www.qualiskills.com/
http://www.qualiskills.com/
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PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. értékesítés nettó árbevétele, exportértékesítés nettó 

árbevétele, az üzemi (üzleti) tevékenység eredménye, az adózás előtti és az adózott eredmé-

nye a 2018 – 2022 közötti időszakban.  

A társaság értékesítésének nettó árbevétele igen hullámzóan alakult a vizsgált időszak-

ban. Míg a cég 2018-ban 397 280 ezer forint árbevételre, addig 2022-ben már csak 317 029 

ezer forint árbevételre tudott szert tenni, ami azt jelenti, hogy 2022-ben a bázisévhez képest 

20,20%-os visszaesés volt megfigyelhető. Azonban azt is látni szükséges, hogy a gyógyszer-

gyártó cég 2020-ban, tehát nem meglepő módon a COVID-19 járvány kitörésének évében 

tudta a leginkább növelni az árbevételét. Ekkor a bázisévhez képest 12,20%-ot tudott növelni 

az árbevételen. A 2020 – 2022 közötti időszakban folyamatosan csökkent a társaság értéke-

sítésének nettó árbevétele. A cég értékesítésének nettó árbevételének és az exportértékesíté-

sének nettó árbevételének alakulása a 4. sz. ábrán figyelhető meg.  

6. ábra: PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. árbevétel alakulása 2018 - 2022 között 

(e Ft) 

 

Forrás: saját szerkesztés e-beszamolo.im.gov, 2024 alapján 

Az exportértékesítés nettó árbevételét vizsgálva megállapítható, hogy annak kilengései 

hasonlóan alakultak a vállalkozás értékesítésének nettó árbevétel alakulásához. Ez abból 

adódik, mivel az exportértékesítés adja a társaság fő bevételét. 2022-ben például az értéke-

sítés nettó árbevételének a 96,49%-a származott exportértékesítésből. Mindazonáltal azt 

látni szükséges, hogy a 2018-as és 2019-es években inkább a belföldi értékesítésből 
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származott a társaság árbevétele, majd ezt követően került sor az exporttevékenység foko-

zására. A cég exportértékesítésből származó bevétele 2018-ban 147 250 ezer forint, míg 

2022-ben 305 907 ezer forint, ami azt jelenti, hogy 2022-re a bázisévhez képest 107,75%-

kal nőtt az árbevétel. Ugyanakkor a legnagyobb mértékű növekedés mind a bázisévhez, mind 

az előző évhez képest 2020-ban következett be.  

A társaság üzemi (üzleti) tevékenységének eredménye már korántsem alakult ilyen 

kedvezően. 2018-ban és 2019-ben az üzemi (üzleti) tevékenység eredménye negatív értéket 

vett fel. Majd a 2020-as és 2021-es években már meghaladta a 14 millió forintot, ugyanakkor 

robbanásszerű javulás a 2022-es évben volt megfigyelhető, amikor a társaság üzemi (üzleti) 

eredménye megtízszereződött.  

A cég adózás előtti és utáni eredményét vizsgálva is azt tapasztalhatjuk, hogy 2018-

ban és 2019-ben veszteséges volt a társaság. Sőt 2020-ban még az adózott eredmény negatív 

volt, ami egy nagy volumenű pénzügyi műveletnek volt köszönhető. Azonban 2022-ben 

mind az adózás előtti, mind az adózott eredményben jelentős növekedés volt megfigyelhető.  

A társaság létszáma a vizsgált időszakban 10 és 17 fő között mozgott. A cég 2020-ban 

foglalkoztatta a legtöbb munkavállalót, míg a legkevesebbet 2022-ben. A 2020-as létszám 

növekedés a COVID-19 miatti növekvő gyártási volumen miatt vált szükségessé. Míg 2022-

re olyan fejlesztések valósultak meg, melynek eredményeként lehetőség nyílt a létszám mi-

nimalizálására.  

1. táblázat: A PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. árbevételének (e Ft, %) és lét-

számának (fő, %) alakulása 2018 - 2022 között 

 

Forrás: saját szerkesztés e-beszamolo.im.gov, 2024 alapján 

Megnevezés 2018 2019 2020 2021 2022

Értékesítés nettó árbevétele (e Ft) 397 280 269 462 445 736 348 815 317 029

Értékesítés nettó árbevétele (Vb%) - 67,83% 112,20% 87,80% 79,80%

Értékesítés nettó árbevétele (Vl%) 100,00% 67,83% 165,42% 78,26% 90,89%

Exportértékesítés nettó árbevétele (e Ft) 147 250 134 943 399 771 322 280 305 907

Exportértékesítés nettó árbevétele (Vb%) - 91,64% 271,49% 218,87% 207,75%

Exportértékesítés nettó árbevétele (Vl%) 100,00% 91,64% 296,25% 80,62% 94,92%

Foglalkoztatotti létszám (fő) 13 14 17 14 10

Foglalkoztatotti létszám (Vb%) - 107,69% 130,77% 107,69% 76,92%

Foglalkoztatotti létszám (Vl%) 100,00% 107,69% 121,43% 82,35% 71,43%
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A 2. sz. táblázatban is jól megfigyelhető, hogy a 2020-as év (COVID-19 járvány 

kirobbanásának éve) meghatározó volt a PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. gazdasági 

eredményei vonatkozásában. A társaság az értékesítés nettó árbevételét, az exportértékesítés 

nettó árbevételét, az üzemi (üzleti) tevékenység eredményét, az adózás előtti eredményét, 

valamint a foglalkoztatotti létszámát is növelni tudta. Azonban ezt követően a növekedés 

megtorpant, visszaesés volt megfigyelhető több mutató vonatkozásában is.  

2.2 Kutatási célok 

A dolgozat készítése során a következő kutatási célokat határoztam meg:  

1. Cél: Az ellátási lánc sebezhetőségének elemzése egy konkrét gyógyszeripari vál-

lalat esetében a COVID-19 járvány idején. Vizsgálni kívánom, hogy a PPacket Hungary 

Gyógyszergyártó Kft. ellátási lánca milyen problémákkal, kihívásokkal nézett szembe a 

COVID-19 járvány idején. Szintén kutatom, hogy mi jellemezte a vállalkozás működését 

közvetlen a járvány előtti időszakban, a járvány idején és után. Ehhez primer kutatás keretén 

belül kérdőíves felmérést és egyéni interjú módszerét alkalmazom. Mivel jelenleg a világban 

számos olyan esemény van, melyek hatással vannak az ellátási láncokra, így szükségszerű 

annak feltárása, megállapítása, hogy milyen problémákat, kihívásokat okozhatnak a cégek 

számára. Az új ismeretek birtokában pedig lehetőség nyílik a problémák megoldására. 

2. Cél: Vizsgálni az innovatív technológiák alkalmazásának hatékonyságát az ellátási 

lánc biztonságosságának növelésére egy konkrét vállalat vonatkozásában. Kutatom, hogy a 

gyógyszeripar ellátási lánc szereplői milyen innovatív megoldásokat alkalmaznak annak ér-

dekében, hogy az ellátási lánc hatékonyabb legyen. Ugyancsak vizsgálom, hogy az ellátási 

lánc szereplői milyennek ítélik meg az innovatív technológiák hatékonyságát az ellátási lánc 

működésében. A kutatási módszertan ebben az esetben is megkérdezés (kérdőíves felmérés, 

egyéni interjú). A kapott eredmények rávilágíthatnak arra, hogy mely innovációs technoló-

giák alkalmazása jár a legnagyobb hatékonysággal. A problémák kezelésében mely techno-

lógiák nyújthatnak segítséget a cégek számára. 

3. Cél: Vizsgálni a gyógyszeripari ellátási lánc szereplőinek lehetőségeit a COVID-

19 járvány idején keletkező problémák kezelésében. Miután azonosítom a COVID-19 jár-

vány idején fellépő gyógyszeripar ellátási-láncbeli problémákat, szükségesnek tartom azt is 

kutatni, hogy milyen megoldásokat találnak a cégek azok kezelésére. Ez támpontot adhat a 
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többi vállalkozás számára is a problémák, kihívások kezelésére. Nem beszélve arról, hogy a 

jövőbeli problémák is hatékonyan kezelhetők az így azonosított eszközök, technológiák, 

módszerek, megoldások által. A kutatás során szintén primer kutatási módszereket alkalma-

zok, melyeket a következőkben részletesen ismertetek.  

2.3 Kutatási módszerek 

Szem előtt tartva a dolgozat vizsgált témáját, illetve a meghatározott kutatási célokat 

és kérdéseket igyekeztem meghatározni a kutatás során alkalmazott módszereket. Hosszas 

gondolkodás, változtatások után úgy döntöttem, hogy többféle módszert is alkalmazok a 

téma eredményes vizsgálata érdekében. Így dolgozatomban a primer kutatási módszerek kö-

zül a megkérdezés módszerét (kérdőíves felmérés és szakértői interjú) alkalmazom. A kö-

vetkező alfejezetekben röviden ismertetem az alkalmazott módszereket, valamint a vizsgált 

mintát.   

2.3.1 Primer kutatás – kérdőíves felmérés 

A primer kutatás a korábban nem ismert és publikált adatok saját kutatási célra tör-

ténő megszerzését foglalja magában. A primer kutatásokat kvantitatív és kvalitatív kutatások 

alkotják (Bauer et al., 2016). Dolgozatomban mindkettő alkalmazására sort kerítek. A kvan-

titatív kutatások közül megkérdezéses vizsgálatot végzek kérdőíves felmérés formájában. A 

megkérdezés az egyik leggyakrabban alkalmazott módszertan (Kiss, 2016). „Megkérdezéses 

módszerekkel olyan információkhoz jutunk, amelyekhez más úton nem vagy csak korláto-

zottan lehet hozzájutni. Felmérhetjük egy személy véleményét valamely kérdésről, tájéko-

zottságát egy témakörben, és megtudhatjuk jövőbeni szándékait. Ezen túl a megkérdezés 

olyan objektív adatok felvételére is alkalmas, amelyeket más módon csak nehezen lehetne 

megismerni (például a megkérdezett személy háztartásának jellemzői, a család demográfiai 

ismérvei)” (Veres et al., 2017, p. 21.).  

A kérdőíves vizsgálat során a kutató előre elkészített kérdőívekkel dolgoznak. A fel-

mérés történhet személyesen, levélben, telefonon, online módon. A megkérdezés tárgyát és 

a megkérdezettek körét, a mintavétel módját előre meghatározzák. Szintén meghatározásra 

kerül a minta nagysága, az adatfelvétel időtartama, az adatok feldolgozásának, kiértékelésé-

nek módja.  
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A kérdőíves felméréssel célom vizsgálni, hogy a gyógyszeripar ellátási láncában 

megjelenő szereplők véleménye szerint mely területen vannak problémák, az ellátási lánc-

ban. Ugyancsak vizsgálom a kérdőíves felméréssel, hogy a megkérdezettek álláspontja sze-

rint a különböző innovatív megoldások kiküszöbölhetik-e a problémákat, javíthatják-e haté-

konyságot. Szintén vizsgálom, hogy az ellátási lánc szereplői milyen kihívásokkal szembe-

sültek a Covid-19 járvány idején.  A minta nagyságát előzetesen 100 vállalkozásban (n = 

100 db) határoztam meg.  

Az általam készített kérdőív (1. sz. melléklet) összesen 13 kérdést foglalt magában, 

ezek között általános (demográfiai) és témaspecifikus kérdések is megtalálhatók. A kérdő-

ívben egyszeres és többszörös választást lehetővé tevő kérdéstípusokat, illetve értékelőská-

lákat alkalmaztam. A kérdőívet a kerdoivem.hu online kérdőív-szerkesztő szoftverrel készí-

tettem el. A kérdőív kérdéseinek összeállítását követően a kérdőívet családtagjaim, ismerő-

seim körében teszteltem. A kérdőíves felmérés lefolytatására 2023. november 15. és decem-

ber 20. között került sor online módon. A kérdőívhez szükséges linket elektronikus úton 

küldtem meg a felmérésben részt vevő vállalkozásoknak. A kapott adatokat Excel táblázat-

ban rögzítettem, összesítettem, majd megoszlási viszonyszámokat és számtani átlagokat ké-

peztem. Az így kapott eredményeket szövegesen értékeltem és diagramon ábrázoltam. 

2.3.2 Primer kutatás – egyéni interjú 

„A kvalitatív interjú egyedülállóan érzékeny és erős módszer arra, hogy megismerjük 

az alanyok mindennapi világukból merített tapasztalatait és e mindennapi világ megélt je-

lentéseit. Az interjúk során az alany helyzetét saját szavaival közvetítheti mások számára” 

(Kvale, 2005, p. 79.) Az egyéni interjú során a kutató egy interjúvázlat segítségével folytat 

beszélgetést az interjúalannyal. Az interjú témáját, helyszínét, időpontját, időtartamát előre 

egyeztetik a felek. Az egyéni interjúk jellemzően 45-70 perc időtartamúak. Az egyéni interjú 

kiválóan alkalmas arra, hogy részletekbe menő információkra tegyünk szert a vizsgált témá-

val összefüggésben. Az egyéni interjúk hasonlítanak egy hétköznapi beszélgetésre, annyi 

különbséggel, hogy meghatározott célja és struktúrája van (Gyulavári et al., 2017). 

Az egyéni interjúkat öt, a PPacket Hungary Gyógyszergyártó cégnél dolgozó mun-

katárssal készítettem el. Az általam készített interjúvázlat (2. sz. melléklet) segítségével foly-

tattam le az interjúkat az interjúalanyokkal előre egyeztetve. Így az interjúkra a társaság bu-

daörsi székhelyén került sor 2023. november 13-16. között. Az interjúk időtartamát 
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előzetesen 45 percben határoztuk meg. Az interjúkon feljegyzéseket írtam, illetve volt, hogy 

hangfelvételt készítettem. Az így kinyert információkat, adatokat szövegesen elemeztem, 

értékeltem. 

2.4 Vizsgálatok és eredmények 

2.4.1 Kérdőíves felmérés eredményei  

A kérdőíves felmérésben az előzetes tervekkel ellentétben nem 100 db, hanem 88 db 

cég vett részt, így a minta nagysága n = 88 db cég. Valamennyi kitöltött kérdőív érvényes 

volt, így azokat teljes mértékben kiértékeltem. A következőkben részletesen ismertetem a 

kérdőíves felmérés főbb eredményeit.  

Vállalkozásra vonatkozó általános kérdések kiértékelése 

 Felmérésben részt vevő cégek méretkategória szerinti megoszlása 

Vizsgáltam a felmérésben részt vevő vállalkozások EU méretkategória szerinti meg-

oszlását. A kapott eredmények azt mutatják, hogy a megkérdezett vállalkozások között a 

legnagyobb arányban a kisvállalkozások voltak, arányuk a 40,91%. A középvállalkozások 

aránya a vizsgált mintán belül 32,95%, míg a mikrovállalkozások aránya 14,77%. A teljes 

mintán belül a legkisebb arányban a nagyvállalatok voltak, arányuk 11,36%. A kapott ered-

ményeket a 7. sz. ábrán tüntettem fel.  

7. ábra: Gyógyszeripari ellátási lánc szereplők méretkategória szerinti megoszlása (%) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 
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Felmérésben részt vevő gyógyszeripari ellátási lánc szereplők székhely szerinti meg-

oszlása 

A felmérésben részt vevő gyógyszeripari szereplők jelentős része budapesti székhely-

lyel rendelkezik. A vizsgált vállalkozások 63,64%-ának székhelye található a fővárosban. A 

cégek közel 15%-a külföldi székhellyel rendelkezik. Míg a Pest vármegyei székhellyel ren-

delkező vállalkozások aránya a vizsgált mintán belül 11,36%. A mintán belül még egy-két 

vállalkozás található Baranya, Hajdú-Bihar, Komárom-Esztergom, Vas és Veszprém várme-

gyékben. A kapott eredményeket a 8. sz. ábrán tüntettem fel. 

Az eredményekből jól látható, hogy a gyógyszeripari szereplők túlnyomó része fővá-

ros fókuszú, illetve főváros közeli. A cégek 75%-a került ki Budapestről és Pest vármegyé-

ből. Logisztikai, szállítmányozási szempontból kiváló elhelyezkedésűek. 

8. ábra: Felmérésben részt vevő vállalkozások székhely szerinti megoszlása (%) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 
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17,05%. A gyógyszergyártó cégek a teljes mintán belül 14,77%-ot képviselnek, míg az el-

sődleges alapanyag gyártók (beszállítók) aránya 10% alatti. Ezek a cégek állítják elő például 

a gyógyszergyártáshoz szükséges hatóanyagokat. A részletes eredmények a 9. sz. ábrán fi-

gyelhetők meg. 

9. ábra: Vállalkozások gyógyszeripar ellátási láncban betöltött szerepe szerinti meg-

oszlása (%) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 
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10. ábra: Vállalkozásra jellemző szerepkör (%) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 
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11. ábra: Gyógyszeriparra jellemző tulajdonságok (%) 
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A fenti ábrán jól látható, hogy a megkérdezettek megítélése szerint a legkevésbé jel-

lemző a gyógyszeriparra, hogy standard termékeket alkalmaznának, nehéz a termékdifferen-

ciálás. Szintén kevésbé jellemző a beszállítói piac koncentrációja, valamint az aktív iparági 

szakmai szövetség. 

A gyógyszeripari ellátási lánc általános jellemzői 

1-től 5-ig terjedő Likert-skála alkalmazásával vizsgáltam, hogy milyen tényezők jel-

lemzők általánosságban a gyógyszeripar ellátási láncára. 1 = egyáltalán nem jellemző, 5 = 

teljes mértékben jellemző. Összesen 6 állítást vizsgáltam. A megkérdezettek csupán 4,55%-

a értett egyet teljes mértékben azzal az állítással, hogy készlethiányos állapot, késett teljesí-

tés jellemezné a gyógyszeripar ellátási láncát. A válaszadók 18,18%-a többnyire egyetértett 

az állítással. Ugyanakkor a megkérdezettek 48,86%-a egyáltalán nem vagy kevésbé értett 

azzal, hogy készlethiányos állapot, késett teljesítés jellemezné a gyógyszeripar ellátási lán-

cát. Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán 2,64-es átlagot kaptam, ami azt mutatja, hogy a vá-

laszadók közepesen értenek egyet az állítással. 

A megkérdezettek közel egyharmada teljes mértékben, míg valamivel több, mint 

40%-a többnyire egyetértett azzal az állítással, hogy a termék hosszú idő alatt jut el a fo-

gyasztóhoz. A válaszadók 3,41%-a egyáltalán nem, míg 15,91%-a kevésbé értett egyet az 

állítással. Ők tehát azon a véleményen vannak, hogy a termék rövid idő alatt jut el a fogyasz-

tókhoz. A megkérdezettek közel egytizede közepesen értett egyet az állítással. Az 1-től 5-ig 

terjedő Likert-skálán 3,76-os átlagot kaptam, ami azt jelenti, hogy a megkérdezettek inkább 

egyetértenek azzal, hogy a termék hosszú idő alatt jut el a fogyasztóhoz. 

A megkérdezettek 42,04%-a egyáltalán nem vagy kevésbé értett egyet azzal az állí-

tással, hogy az alapanyag beszerzésétől a termelés befejezéséig hosszú idő telik el. A válasz-

adók közel egyharmada közepesen, míg 26,14%-a többnyire vagy teljes mértékben egyetér-

tett az állítással. Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán 2,80-as átlagot kaptam, ami azt jelenti, 

hogy a megkérdezettek közepesen értenek egyet az állítással. 

A felmérésben részt vevő személyek jelentős része, 62,50%-a teljes mértékben vagy 

többnyire egyetértett azzal az állítással, hogy a működési költségek leszorítása fontos az el-

látási láncban. A válaszadók mintegy egyötöde közepesen ért egyet az állítással. A megkér-

dezettek 15,91%-a kevésbé ért egyet azzal, hogy a működési költségek leszorítása fontos 
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lenne az ellátási láncban. A megkérdezettek között nem volt olyan, aki egyáltalán nem értett 

volna egyet az állítással. A Likert-skálás vizsgálaton 3,74-es átlagot kaptam, ami azt mutatja, 

hogy a válaszadók inkább egyetértettek az állítással, tehát a működési költségek leszorításá-

nak nagy szerepe van az ellátási láncban.  

Szintén jelentős volt az aránya azoknak, akik teljes mértékben vagy többnyire egyet-

értettek azzal, hogy a késztermék készlet csökkentése fontos a gyógyszeripar ellátási lánc-

ban. Arányuk a vizsgált mintán belül 61,36%. A megkérdezettek 17,05%-a közepesen, míg 

18,18%-a kevésbé értett egyet az állítással. A válaszadók 3,41%-a ugyanakkor egyáltalán 

nem értett egyet azzal, hogy a késztermék készlet csökkentése fontos lenne az ellátási lánc-

ban. Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán 3,81-es átlagot kaptam, ami azt jelenti hogy a meg-

kérdezettek inkább egyetértenek az állítással, tehát a késztermék készlet csökkentése fontos 

prioritás a gyógyszeripar ellátási láncban. 

A megkérdezettek csupán 7,95%-a értett egyet teljes mértékben azzal az állítással, 

hogy az ellátási láncban jelentős biztonsági készleteket halmoznak fel a cégek. A válaszadók 

28,41%-a többnyire, míg 43,18%-a közepesen értett egyet az állítással. A vizsgált mintán 

belül 20,45% azoknak az aránya, akik egyáltalán nem vagy kevésbé értenek egyet azzal, 

hogy a gyógyszeriparban érdekelt cégek jelentős biztonsági készleteket halmoznak fel. A 

Likert-skálán 3,16-os átlagot kaptam, ami azt mutatja, hogy a megkérdezettek közepesen 

értenek egyet az állítással. A kapott eredmények a 12. sz. ábrán figyelhetők meg.  

Összességében azt tapasztalhatjuk, hogy miközben a megkérdezettek megítélése sze-

rint a gyógyszeripar ellátási láncában fontos prioritást élvez a késztermék készlet csökken-

tése, addig a termék hosszú idő alatt jut el a fogyasztóhoz. A válaszadók ugyancsak fontos-

nak tartják a működési költségek leszorítását az ellátási láncban. Míg a legkevésbé értenek 

egyet azzal, hogy készlethiányos állapot, késett teljesítés jellemezné a gyógyszeripart. Mind-

azonáltal a gyógyszertárakban a végfogyasztók nem ritkán tapasztalják, hogy egy-egy ható-

anyagú gyógyszerkészítményből hiány van, nem jutnak hozzá a szükséges gyógyszerekhez. 

Azonban ennek a jelenségnek a gyógyszeripari ellátási láncon belül több oka is lehet, me-

lyekkel a gyógyszergyártó cégek vezetői tisztában vannak. Természetesen kérdésként merül 

fel, hogy miként lehet ezt a problémát minél hatékonyabban orvosolni. Hogyan lehet elérni, 

hogy a betegek időben hozzájussanak a számukra szükséges gyógyszerkészítményekhez. Ez 

egy másik kutatás alapja lehet.  
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12. ábra: Gyógyszeripar ellátási lánc általános jellemzői (Likert-skála, 1 = egyáltalán 

nem ért vele egyet, 5 = teljes mértékben egyetért vele) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 
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vizsgáltam. A megkérdezettek 53,41%-a teljes mértékben vagy többnyire egyetértett azzal 

az állítással, hogy a vállalkozások szorosan együttműködnek egymással. A válaszadók közel 

egyharmada közepesen értett egyet az állítással, míg 14,77%-uk kevésbé értett egyet azzal. 

A megkérdezettek között nem volt olyan, aki egyáltalán nem értett volna egyet az állítással. 

Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán 3,57-es átlagot kaptam, ami azt jelenti, hogy a felmérés-

ben részt vevő személyek inkább egyetértettek azzal, hogy a gyógyszeripari ellátási láncban 

szereplő vállalkozások szorosan együttműködnek egymással. 

A válaszadók 43,18%-a teljes mértékben, 19,32%-a többnyire értett egyet azzal az 

állítással, hogy az ellátási lánc szereplői között hatékony az információáramlás. A megkér-

dezettek közel egyharmada közepesen, míg 10,23%-a kevésbé értett egyet az állítással. A 

válaszadók között nem volt olyan személy, aki egyáltalán ne értett volna egyet az állítással. 

Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán 3,95-ös átlagot kaptam, ami azt mutatja, hogy a 
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megkérdezettek túlnyomó része egyetértett azzal, hogy az ellátási lánc szereplői között ha-

tékony az információáramlás. 

A megkérdezettek 51,14%-a teljes mértékben vagy többnyire egyetértett azzal az ál-

lítással, hogy a cégek tartalék kapacitások építenek be a működési folyamatukba. A válasz-

adók mintegy egyharmada közepesen, 12,50%-a kevésbé, míg 4,55%-a egyáltalán nem értett 

egyet az állítással. A Likert-skálán 3,55-ös átlagot kaptam, ami alapján kijelenthető, hogy a 

megkérdezettek inkább egyetértettek azzal, hogy a vállalkozások tartalék kapacitásokat épí-

tenek be a működési folyamatukba. 

A felmérésben részt vevő személyek 43,18%-a teljes mértékben vagy többnyire 

egyetértett azzal, hogy a gyógyszeripar ellátási láncában jellemzőek a közös képzések, ok-

tatások. A megkérdezettek 28,41%-a közepesen, 10,23%-a kevésbé, 18,18%-a pedig egyál-

talán nem értett egyet az állítással. A Likert-skálán 3,19-es átlagot kaptam, ami azt jelenti, 

hogy a megkérdezettek közepesen értenek egyet azzal, hogy a cégek közös képzéseket, ok-

tatásokat tartanának munkavállalóik számára. 

A megkérdezettek egy jelentős része, 57,95%-a egyetértett azzal az állítással, hogy 

az ellátási láncon belül a cégek között közös tervezés valósul meg. A válaszadók közel egy-

harmada közepesen, 7,95%-a kevésbé, míg 4,55%-a egyáltalán nem értett egyet az állítással. 

A Likert-skálán 3,65-ös átlagot kaptam, ami azt mutatja, hogy a megkérdezettek inkább 

egyetértettek azzal, hogy az együttműködő vállalkozások esetében közös tervezés valósul 

meg.  

A felmérésben részt vevő személyek közel fele teljes mértékben vagy többnyire 

egyetértett azzal az állítással, hogy a készletadatokat megosztják egymással az együttmű-

ködő vállalkozások. A megkérdezettek egynegyede közepesen, 29,55%-a pedig egyáltalán 

nem vagy kevésbé értett egyet az állítással. Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán 3,23-as átlagot 

kaptam, ami azt jelenti, hogy a megkérdezettek közepesen értettek egyet azzal, hogy a 

gyógyszeripari ellátási láncban együttműködő vállalkozások megosztják egymással készlet-

adataikat.  

A gyógyszeripar ellátási lánc szereplőinek együttműködéséről elmondható, hogy az 

ellátási lánc szereplői között hatékony az információáramlás. De többnyire jellemző, hogy 

az együttműködő felek között közös tervezés valósul meg. Ugyanakkor az közepesen 
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jellemző, hogy a vállalkozások szorosan együttműködnek egymással, illetve hogy a cégek 

tartalék kapacitásokat építenének be a működési folyamataikba. A kapott eredményeket a 

13. sz. ábrán tüntettem fel.  

13. ábra: A gyógyszeripar ellátási lánc szereplőinek együttműködése (Likert-skála, 1 = 

egyáltalán nem ért vele egyet, 5 = teljes mértékben egyetért vele) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 

Gyógyszeripar kihívásai a Covid-19 világjárvány idején 

Problémák, kihívások a gyógyszeripari ellátási láncban a Covid-19 idején 

Többszörös válaszadás lehetőségével, összesen 11 tényező felállításával vizsgáltam, 

hogy a felmérésben részt vevő gyógyszeripari szereplők milyen problémákkal, kihívásokkal 

szembesültek a Covid-19 világjárvány idején. A kapott eredmények azt mutatják, hogy a 

legtöbb cég számára kihívást jelentett a munkaegészségügyhöz kapcsolódó feladatok növe-

kedése, illetve az ezzel együtt járó költségek viselése. A megkérdezettek 84,09%-ának prob-

lémát jelentett a szállítási költségek növekedése. A vállalkozások több, mint háromnegye-

dének okozott problémát az alapanyag, segédanyag árak növekedése. Ugyancsak megol-

dandó feladatot jelentett az alapanyag és segédanyag hiány (73,86%). A legkevésbé volt 

jellemző a gyártás leállítása, illetve a nagyszámú munkavállalói megbetegedés. Az eredmé-

nyek alapján megállapítható, hogy a gyógyszeripari ellátási lánc szereplőinek leginkább a 

növekvő szállítási költségekkel, alapanyag és segédanyag árakkal kellett megküzdeniük. 
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Továbbá sokuknak kihívást jelentett a munkavállalók egészségi állapotának megóvása. 

Ellátási lánc teljesítményének alakulása a Covid-19 idején 

1-től 5-ig terjedő Likert-skálák (ahol 1 = nagyon gyengén, 5 = kiválóan) alkalmazásá-

val és 6 állítás feltevésével vizsgáltam, hogy a megkérdezettek szerint miként alakult a 

gyógyszergyártás ellátási láncának teljesítménye a világjárvány idején. A felmérésben részt 

vevő személyek 47,73%-a volt azon a véleményen, hogy a működési költségek területén 

gyengén vagy nagyon gyengén teljesített az ellátási lánc. Csupán a megkérdezettek 5,68%-

a mondta azt, hogy a működési költségek vonatkozásában kiválóan teljesítettek. A Likert-

skálán 2,55-ös átlagot kaptam, ami azt jelenti, hogy az ellátási lánc teljesítménye a működési 

költségek vonatkozásában közepesnek mondható. 

A megkérdezettek 25,00%-a volt azon a véleményen, hogy az ár tekintetében gyengén 

vagy nagyon gyengén teljesített az ellátási lánc. Többen voltak azok, akik szerint az ár te-

kintetében jól vagy kiválóan teljesített az ellátási lánc (28,41%). A legnagyobb arányban 

azok voltak, akik úgy gondolták, hogy az ellátási lánc közepesen teljesített az ár vonatkozá-

sában (46,59%). Az 1-től 5-ig terjedő Likert-skálán is 3,14-es átlagot kaptam, ami a közepes 

teljesítményt igazolja. 

A mennyiségi pontosságot vizsgálva azt tapasztalhatjuk, hogy a megkérdezettek 

17,05%-a gyengének vagy nagyon gyengének látja az ellátási lánc teljesítményét. Ugyanak-

kor a válaszadók több, mint fele úgy ítélte meg, hogy mennyiségi pontosság tekintetében jól 

vagy kiválóan teljesített az ellátási lánc. A megkérdezettek kevesebb, mint egyharmada kö-

zepesnek ítélte meg a teljesítményt. A Likert-skála eredménye is ez utóbbiak véleményét 

igazolta.  

A termékminőséget vizsgálva nem volt olyan válaszadó, aki azt mondta volna, hogy a 

teljesítmény nagyon gyenge vagy gyenge lenne. A megkérdezettek 81,82%-a kiválónak 

ítélte az ellátási lánc teljesítményét a termékminőséggel kapcsolatban. De a felmérésben 

részt vevő személyek 15,91%-a is jónak látta a teljesítményt. Az 1-től 5-ig terjedő Likert-

skálán 4,80-as átlagot kaptam, ami azt mutatja, hogy a gyógyszeripar ellátási lánca a termék-

minőség vonatkozásában kiválónak mondható.  

Az időbeli pontosságot vizsgálva már kevésbé voltak optimisták a megkérdezettek, 
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mivel 29,55%-a szerint e tekintetben az ellátási lánc nagyon gyengén vagy gyengén teljesít. 

A megkérdezettek között azok voltak a legnagyobb arányban (42,05%), akik közepesnek 

ítélték meg a teljesítményt. A válaszadók kevesebb, mint egyharmada jónak vagy kiválónak 

tartotta az ellátási lánc teljesítményét az időbeli pontossággal kapcsolatban. A Likert-skála 

eredményei azt mutatják, hogy bőven akadtak problémák az időbeli pontossággal. 

Végül vizsgáltam, hogy az ellátási lánc miként tudott reagálni a vevői igények válto-

zására. A megkérdezettek 56,82%-a mondta azt, hogy jól vagy kiválóan teljesített az ellátási 

lánc a vevői igények változására, arra rugalmasan reagált. A válaszadók kevesebb, mint egy-

ötöde volt azon a véleményen, hogy az ellátási lánc gyengén vagy nagyon gyengén reagált 

a vevői igények változására. E tekintetben a Likert-skálán 3,49-es eredményt kaptam, tehát 

a megkérdezettek közepesnek ítélték meg a teljesítményt.  

Összességében azt láthatjuk, hogy a felmérésben részt vevő személyek az egyes vizs-

gált problémákat, kihívásokat eltérően ítélték meg. Az ellátási lánc a leggyengébben a mű-

ködési költségek tekintetében teljesített a Covid-19 világjárvány idején. A kapott eredmé-

nyeket a 14. sz. ábrán tüntettem fel.  

14. ábra: Ellátási lánc teljesítményének alakulása Covid-19 idején (Likert-skála, 1 = 

nagyon gyengén, 5 = kiválóan)  

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 

Ellátási lánc hatékonyságának változása a Covid-19 idején 
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Szintén szükségesnek tartottam vizsgálni, hogy a megkérdezettek véleménye szerint 

a Covid-19 járvány idején mennyivel romlott az ellátási lánc hatékonysága. A legnagyobb 

arányban azok voltak, akik szerint 10 – 20%-kal romlott a hatékonyság, arányuk a vizsgált 

mintán belül 37,50%. A megkérdezettek valamivel több, mint egyötöde szerint 20,1 – 30%-

kal, míg 18,18%-a szerint 30,1 – 40%-kal romlott a világjárvány idején a gyógyszeripar el-

látási lánc hatékonysága. Csupán a megkérdezettek 14,77%-a mondta azt, hogy a hatékony-

ság kevesebb, mint 10%-kal romlott. Összességében azt láthatjuk, hogy az ellátási lánc ha-

tékonysága jelentősen romlott a járvány idején, így erre a jövőben mindenféleképpen fel kell 

készülni. 

Ellátási lánc hatékonyság javításának eszközei  

Kutattam, hogy a megkérdezettek véleménye szerint mely tevékenységek járulhatnak 

leginkább hozzá az ellátási lánc hatékonyságának javításához. A válaszadás során többféle 

válaszlehetőséget is megjelölhettek a megkérdezettek. A legnagyobb arányban a válaszadók 

az elektronikus adatcserét jelölték meg lehetőségként (80,68%). Ugyanakkor a megkérde-

zettek 78,41%-a a készletadatok megosztását emelte ki, mint az ellátási lánc hatékonyságát 

javító egyik lehetséges eszközt. A megkérdezettek valamivel több, mint fele a közös terve-

zést és a közös előrejelzést hangsúlyozta. Az eredményeket a 15. sz. ábrán tüntettem fel. 

15. ábra: Ellátási lánc hatékonyság javításának lehetséges eszközei (%) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 

80,68%

20,45%

78,41%

26,14%

52,27%

54,55%

13,64%

43,18%

14,77%

32,95%

27,27%

17,05%

13,64%

ELEKTRONIKUS ADATCSERE

POS  EGYÉB ÉRTÉKESÍTÉSI ADATOK …

KÉSZLETADATOK MEGOSZTÁSA

SZÁMÍTÓGÉPPEL TÁMOGATOTT RENDELÉS …

KÖZÖS TERVEZÉS

KÖZÖS ELŐREJELZÉS

VONALKÓD ALKALMAZÁSA

BESZÁLLÍTÓ ÉRTÉKELÉS

VEVŐÉRTÉKELÉS

TEVÉKENYSÉG ALAPÚ KÖLTSÉGSZÁMÍTÁS

BESZÁLLÍTÓ ÁLTAL VEZÉRELT KÉSZLETEK

TERMELÉS KÉSLELTETÉSE

LOGISZTIKAI FOLYAMATOK KÉSLELTETÉSE



 

46 

 

Innovatív technológiák alkalmazása az ellátási láncban 

Innovatív technológiák és az ellátási lánc hatékonyság kapcsolata 

Vizsgáltam, hogy a megkérdezettek véleménye szerint mely innovatív technológiák, 

megoldások járulhatnak hozzá leginkább az ellátási lánc hatékonyságának javításához. A 

válaszadás során többféle válaszlehetőséget is megjelölhettek a megkérdezettek. A kapott 

eredmények azt mutatják, hogy a felmérésben részt vevő személyek leginkább az IoT rend-

szerekben látják a megoldást (89,77%). A megkérdezettek valamivel több, mint háromne-

gyede az automatizáció alkalmazásával tenné hatékonyabbá az ellátási láncot. Közel ennyien 

vannak azok, akik a mesterséges intelligencia használatára is a megoldás kulcsaként tekin-

tenek. Ugyanakkor a megkérdezettek több, mint fele jelölte meg a felhőalapú megoldásokat, 

a robotikát, a cross-drocking raktárakat, átrakási pontokat. Az ellátási lánc hatékonysága 

szempontjából a legkevésbé tartják megoldásnak a megkérdezettek a rádiófrekvenciás azo-

nosító megoldásokat (26,14%). A kapott eredményeket a 16. sz. ábrán tüntettem fel. 

16. ábra: Innovatív technológiák az ellátási lánc hatékonyságáért (%) 

 

Forrás: saját szerkesztés kérdőíves felmérés alapján (n = 88 db) 
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Végül kutattam, hogy a Covid-19 milyen hatással volt a gyógyszeripar ellátási lánc-
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megállapítható, hogy a megkérdezettek közel fele szerint (46,59%) nagymértékben hatott a 

világjárvány az Ipar 4.0 fejlődésére. A válaszadók 28,41%-a szerint többnyire, míg 20,45%-

a mondta azt, hogy közepesen hatott a Covid-19 járvány a gyógyszeripar ellátási láncban 

alkalmazott Ipar 4.0 technológiák fejlődésére. Csupán 4 válaszadó volt azon a véleményen, 

hogy a járvány nem volt hatással az Ipar 4.0 fejlődésére. Az eredmények alapján megálla-

pítható, hogy a járvány következtében az Ipar 4.0 területén olyan fejlesztéseket valósítottak 

meg, melyek a gyógyszeripar ellátási láncában is hatékonyan alkalmazhatók.  

2.4.2 Szakértői interjú eredményei 

Interjúalanyok 

Az „A” interjú alany 2007-től dolgozik a társaságnál beszerzési vezetőnél. Korábban 

raktárosként és beszerzési asszisztensként szerzett szakmai tapasztalatot. A „B” interjúalany 

a társaság termelési igazgatója, aki 2014-től áll alkalmazásban a vállalkozásnál. Ezt megelő-

zően üzemvezetőként dolgozott egy egészségügyi szolgáltató cégnél. Nagy tapasztalattal 

rendelkezik a munkaszervezés, tervezés területén. A „C” interjúalany a vállalkozás operatív 

vezetője, aki 2019-től tölti be a vállalkozásnál ezt a pozíciót, azonban már ezt megelőzően 

is a társaságnál dolgozott termelési igazgatóként. A korábbi munkahelyein termelési vezető, 

csoportvezető pozíciókat töltött be. A „D” interjúalany 2020-tól van munkaviszonyban a 

cégnél, a raktár vezetéséért felel. Ezt megelőzően raktárosként, majd raktár műszakvezető-

ként, csoportvezetőként dolgozott. Az „E” interjúalany a társaság szállítmányozási ügyinté-

zője, ő felel a szállítmányok összeállításáért, az útvonaltervezésért, a gépjárművek műszaki 

állapotáért. 2017-től dolgozik a cégnél, de korábban is hasonló területen tevékenykedett. 

Vállalkozás helyzete a Covid-19 járvány előtt, idején, után 

Az interjúalanyok elmondása szerint a Covid-19 járvány előtt a vállalkozás pénzügyi 

helyzete stabil volt, ami részben köszönhető volt a jó eredményeket felmutató anyavállalat-

nak is. Ugyanakkor a társaság eredményei a Covid-19 előtti időszakban (2-3 év) elmaradtak 

a tervezettől. A visszaesés a csomagolásra érzékeny, nagy hatékonyságú parenterális készít-

mények, az orvosi eszköz összeállítások, illetve többkomponensű terápiás adagolási megol-

dások terén történt. A termelési igazgató és az operatív igazgató is hangsúlyozta, hogy 2020-

ban, részben a Covid-19 világjárványnak köszönhetően a vállalkozás árbevétele jelentős 

mértékben nőtt, az eredmények is javultak. A gyártási, értékesítési volumen nagymértékben 

nőtt, ennek eredményeként a cég bővíteni tudta a munkavállalói létszámot. Azonban a 
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járvány lecsengését követően az értékesítési volumen vissza is esett, ezzel pedig az értéke-

sítési árbevétel is csökkent.  

Járvány hatása az egyes területekre 

Az interjúalanyok egyetértettek abban, hogy a Covid-19 járvány a szervezeti műkö-

dés számos területére hatással volt. Újra kellett gondolni, szervezni a folyamatokat. Kiemelt 

fontosságú volt a munkavállalók egészségének megóvása, ezért több munkaegészségügyi 

intézkedést is hoztak. Ezzel igyekeztek azt biztosítani, hogy azokon a területeken, ahol nem 

tudtak áttérni a home office munkavégzésre, továbbra is dolgozni tudjanak a munkatársak. 

Az operatív igazgató elmondta, hogy a társaság nem volt felkészülve arra, hogy a járvány 

hatására jelentős mértékben megnő a megrendeléseik száma. Ugyanakkor a cég képes volt 

rendkívül gyorsan reagálni a megváltozott körülményekre. A gyártás (csomagolás) üteme-

zését is újra kellett tervezni, mivel több esetben is kiszámíthatatlan volt, hogy az alapanya-

gok, segédanyagok milyen volumenben és időpontban érkeznek be az üzembe. Mivel a cég 

elosztóközpontként működik, így óriási kihívás volt a szállítás tervezése. Az egyes orszá-

gokban hetente változtak a szabályozások azzal kapcsolatban, hogy milyen módon lehet pél-

dául a határt átlépni. 

Covid-19 hatása a gyógyszergyártás ellátási láncára 

Az egyéni interjúk eredményei azt mutatják, hogy a Covid-19 nagymértékben hatott 

a gyógyszergyártás, a gyógyszeripar ellátási láncára. Ugyanakkor ennek egyaránt voltak po-

zitív és negatív hatásai. A vállalkozás számára egyértelműen pozitív volt, hogy a megrende-

lés volumene, és így az árbevétel is nőtt. Ugyanakkor ezeknek a megrendeléseknek a telje-

sítése egyáltalán nem volt kis feladat. Az operatív igazgató elmondta, hogy a gyógyszer-

gyártás ellátási lánca rendkívül hosszú, de ugyanez igaz a forgási ciklusra is. Ennek eredmé-

nyeként a különböző negatív hatások csak később gyűrűznek be, éreztetik hatásukat. A szál-

lítási költségek növekedését, az üzemanyag árak emelkedését stb. a vállalkozás tehát csak 

egy évvel később érezte, akkor volt hatással az eredményekre. A beszerzési vezető és a ter-

melési igazgató is azon a véleményen volt, hogy jelentős kihívást jelentett az alapanyag, 

segédanyag beszállítások ütemezése, azok kiszámíthatatlansága. Mivel ez hatással volt a 

raktározási tevékenységre, a gyártás tervezésére, megvalósítására, ebből kifolyólag pedig a 

kiszállításokra is.  
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Legfőbb problémák az ellátási láncban 

Az ellátási láncban a Covid-19 járvány idején a legnagyobb problémát az alapanya-

gok (hatóanyag) beszerzése jelentette. A beszerzési vezető, a termelési igazgató, valamint 

az operatív igazgató is felhívta a figyelmemet arra, hogy a gyógyszeripari alapanyag, segéd-

anyag beszerzése során a cégeknek számos előírást, szabályozást kell figyelembe venniük. 

Ebből a szempontból a beszerzés egy speciális területnek számít. Mind a beszállítóknak, 

mind a gyártóknak nemcsak a szigorú technológiai elvárásoknak kell tudniuk megfelelniük, 

hanem a különböző dokumentációs követelményeknek is eleget kell tenniük. Ez természe-

tesen vonatkozik az ellátási láncban jelenlévő logisztikai szolgáltatókra is.  A cég szállítmá-

nyozási ügyintézője elmondta, hogy többek között szigorú előírások vonatkoznak a logisz-

tikai infrastruktúrára, amely kihat a raktár építési és fenntartási költségekre. A raktár veze-

tője pedig azt emelte ki, hogy szigorú, speciális követelmények vonatkoznak a különböző 

gyógyszerkészítmények tárolására, így a tárolási körülményekre nagy hangsúlyt kell he-

lyezni. Mindezekből kifolyólag a Covid-19 járvány idején szinte lehetetlen kihívás volt 

olyan új beszállítókat felkutatni, amelyek képesek voltak a különböző szigorú előírásoknak 

megfelelni, ráadásul belépésükkel az ellátási lánc rövidülne.  

Problémák, kihívások kezelése a Covid-19 idején 

A vezetőség első döntése volt, hogy azokban a munkakörökben ahol arra lehetőség 

volt, áttértek a home office munkavégzésre. Az operatív igazgató elmondása szerint ezzel 

azt szerették volna biztosítani, hogy minél kevesebb munkatársuk betegedjen meg, ezáltal 

pedig a folyamatok zavartalanul tudjanak működni. A korábban rutinszerűen működtetett 

termék- és anyagellátási folyamatok jelentős mértékben megváltoztak. A cégcsoportnak fe-

lül kellett vizsgálnia, hogy Kína milyen szerepet tölt be az ellátási láncban és azt milyen 

módon lehet kiváltani. A korábban visszaigazolt megrendelésekre egyáltalán nem volt biz-

tosíték a járvány idején. A beszerzésnek új beszerzési források után kellett néznie, azonban 

ez a már említett okok miatt egyáltalán nem volt egyszerű feladat. Az alternatív gyártók 

felkutatása és az ellátási láncba történő integrálása mindig egy komoly döntési folyamat 

eredménye. A megkérdezett vezetők elmondták, hogy a cég elkötelezte magát a több alter-

natív ellátási lánc együttes működtetése mellett, valamint hálózatként kell működni a külön-

böző stateholderekkel, sőt a versenytársakkal is. Rendkívül fontossá vált, hogy információs 

plattformon keresztül osszák meg a tudást az ellátási lánc szereplői, mivel így több ellátási 
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akadály is leküzdhető többlet idő- és költségráfordítás nélkül. Felülvizsgálva az ellátási lánc 

hosszát elsődleges fontosságúvá vált a beszállítói szerződések felülvizsgálata. Ahol lehetett 

megkövetelték, hogy a Közép-európai országokban is helyezzenek el a beszállítók elosztó 

raktárközpontokat.  

Mindennapi gyakorlat a járvány után 

Vizsgáltam, hogy melyek azok a módszerek, eszközök, amelyeket a járvány után is 

a mindennapi gyakorlatban hagytak a cégnél. A home office munkavégzést megszűntették, 

ugyanakkor egyértelművé vált a vezetők számára, hogy egy hasonló esetben ismét hozzá 

tudnak nyúlni az eszközhöz. A beszállítók kiválasztásának szempontjait átdolgozták, és el-

sődleges prioritássá vált a szállítási távolság, az infrastrukturális felkészültség. Az ellátási 

lánc egyes területeit egy újonnan létrehozott szervezeti egység, az Ellátási Lánc Osztály alá 

integrálták. Ezáltal képes támogatni a szervezet valamennyi funkcionális területét. Így pedig 

lehetőség nyílik egy fejlett ellátási lánc menedzsment működtetésére. A cég egyre szélesebb 

körben alkalmazza az Ipar 4.0 megoldásait, melyeket stratégiai fontosságúnak tartanak.  

Innovatív megoldások alkalmazása a Covid-19 óta 

A megkérdezett vezetők elmondták, hogy az Ipar 4.0 megoldásai közül egyre többet 

kezdtek el használni a Covid-19 járvány óta. Ráadásul az utóbbi időben ez a folyamat mind-

inkább felgyorsult. A cég számos területen kezdett bevezetni digitális és automata megoldá-

sokat. Disztribúciós központként kiemelt prioritást élvezett az automatizált raktározási tech-

nológiák alkalmazása. Megvalósították a raktáron belüli önvezető anyagmozgatást. A digi-

tális eszközök közül is többet alkalmaznak a logisztika számos területén, így például a rak-

tározás, áruszállítás területén is. A cég az elmúlt években jelentős erőforrásokat fordított az 

egyedi gyógyszerazonosítási rendszer kialakítására. Mind folyamati szinten, mind infra-

struktúra vonatkozásában számos változtatást kellett alkalmazni ennek érdekében.  

Innovatív technológiák a problémák, kihívások kezelésében 

Az interjúalanyok összességében azt mondták, hogy az innovatív technológiák egy 

része segített a Covid-19 okozta problémák, kihívások kezelésében. Ebben nagy szerepük 

volt a digitális információmegosztó rendszereknek, melyek felgyorsították az ellátási lánc 

szereplői közötti kommunikációt, ezáltal lehetőség nyílt a hatékony döntéshozatalra. 
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3. Következtetések és javaslatok  

A dolgozat készítése során a kutatási célokkal kapcsolatban a következő eredményekre 

jutottam. Ezek alapján vontam le következtetéseimet és tettem meg javaslataimat. 

1. Cél: Az ellátási lánc sebezhetőségének elemzése egy konkrét gyógyszeripari vállalat 

esetében a Covid-19 járvány idején.  

A gyógyszeripar ellátási lánc általános jellemzőit vizsgálva megállapítható, hogy a ter-

mékek hosszú idő alatt jutnak el a fogyasztóhoz, az ellátási lánc nagyon hosszú. A szereplők 

számára fontos, hogy az ellátási láncban leszorítsák a működési költségeket, valamint a készter-

mék készlet minimalizálására törekszenek. A gyógyszeriparban tevékenykedő vállalatok ilyen 

jellemzők mellett találták szemben magukat a COVID-19 járvánnyal, annak gazdasági, pénzügyi 

stb. hatásaival. A szereplők számára a legnagyobb kihívást az jelentette, hogy megnövekedtek a 

munkaegészségügyhöz kapcsolódó feladatok. Kiemelt prioritást élvezett a munkavállalók 

egészségének megőrzése, ezáltal a működés zavartalan biztosítása. Ugyanakkor a cégeknek ezen 

a területen jelentős többlet költségekkel kellett számolniuk. Szintén problémát jelentett a szállítási 

költségek és határidők növekedése. Bizonytalanná vált, hogy a megrendelt és visszaigazolt alap-

anyagok, segédanyagok mikor érkeznek be a gyártó vállalatokhoz. A cégeknek egyszerre kellett 

szembesülniük alapanyag, segédanyag hiánnyal és növekvő költségekkel. A PPacket Hungary 

Gyógyszergyártó Kft. esetében a legnagyobb problémát az alapanyagok (hatóanyagok) beszer-

zése jelentette. Fontos látni, hogy a gyógyszeripari beszállítóknak olyan technológiai és doku-

mentációs előírásoknak, szabályoknak, szabványoknak kell megfelelniük, amely jelentős mér-

tékben leszűkíti a beszállítói kört, új beszállító felkutatását. Mindenféleképpen javasolt alternatív 

beszállítók, gyártók felkutatása, valamint több ellátási lánc kialakítása, alkalmazása párhuzamo-

san. 

2. Cél: Vizsgálni az innovatív technológiák hatékonyságát az ellátási lánc biztonságos-

ságának növelésére egy konkrét vállalat vonatkozásában. 

A gyógyszeriparban működő vállalatok az elmúlt időszakban igyekeztek olyan innovatív 

megoldásokat adaptálni, integrálni működési folyamataikba, melyek által az ellátási láncot biz-

tonságosabbá, hatékonyabbá tudják tenni. A mintában szereplő cégek leginkább az IoT eszkö-

zökben látják a probléma megoldását. Ugyanakkor véleményük szerint az automatizáció is nagy-

mértékben hozzájárulhat az ellátási lánc hatékonyságának javításához. Mindazonáltal a cégek 
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háromnegyede a mesterséges intelligenciában látja a jövőt. A PPacket Hungary Gyógyszergyártó 

Kft. a Covid-19 járványt követő időszakban számos területen kezdett el alkalmazni innovatív 

megoldásokat annak érdekében, hogy az ellátási lánc biztonságosságát és hatékonyságát javítani 

tudja. Leginkább a digitalizációt és az automatizációt részesítette előnyben a vállalkozás. Diszt-

ribúciós központként elengedhetetlen volt, hogy automatizált raktározási technológiákat alkal-

mazzanak. Ennek eredményeként valósult meg például a raktáron belüli önvezető anyagmozga-

tás. A cég óriási léptékekben fejlesztett az egyedi gyógyszerazonosítási rendszer kialakítása te-

kintetében is. Összességében megállapítható, hogy innovatív megoldások adaptálása nélkül ma 

már nemhogy a gyógyszeripari vállalatok és annak ellátási lánca nem lenne versenyképes, de 

bármelyik egyéb ágazat, szektor szereplőinek ellátási lánca sem lenne az. Javasolt a vállalkozás 

számára olyan információs rendszer alkalmazása, melybe az ellátási lánc összes szereplőjét in-

tegrálják. Ezáltal még egy válságos, kihívásokkal teli helyzetben is hatékony lenne az informá-

cióáramlás, lerövidülne a döntéshozatal.  

3. Cél: Vizsgálni a gyógyszeripari ellátási lánc szereplőinek lehetőségeit a Covid-19 jár-

vány idején keletkező problémák kezelésében. 

Egy válság idején sok esetben romlik az ellátási láncok hatékonysága. Ilyen esetekben a 

vállalkozásoknak olyan eszközökhöz kell nyúlniuk, amelyek által a felmerülő problémák haté-

konyan kezelhetők. A gyógyszeripari szereplők ebből a szempontból az elektronikus adatcserét 

tartják a legfontosabbnak, de szintén fontos lenne a készletadatok megosztása az ellátási lánc sze-

replőivel. Ugyancsak megoldást jelenthet a problémákra a közös tervezés, előrejelzés. Az általam 

vizsgált vállalat egyrészt felülvizsgálta, hogy Kína milyen szerepet tölt be az ellátási láncában. A 

beszállítói szerződések felülvizsgálata, új beszállítók felkutatása ugyancsak enyhíthetik vagy 

megszűntethetik a felmerülő problémákat. Ugyanakkor éppen az alternatív beszállítók felkutatása 

és rendszerbe integrálása nagy kihívást jelent a cégek számára, a gyógyszeriparban alkalmazott 

speciális technológiai és dokumentációs követelmények miatt. Az Európába telepített elosztó-

központok megoldást jelenthetnek a szállítmányok késésére, a szállítási határidők csökkentésére.  

A kérdőíves felmérés és az egyéni mélyinterjúk eredményei között párhuzamot vonva azt 

tapasztalhatjuk, hogy a gyógyszeriparra, mint iparágra általánosságban jellemző a jelentős termék 

innováció, valamint a költséghatékonyság növelése. A gyógyszeriparban érdekelt vállalatoknak 

folyamatosan fejleszteniük szükséges, mivel a versenytársak folyamatosan jelennek meg új ter-

mékekkel, gyógyszerekkel, készítményekkel, kiszerelésekkel, technológiákkal. A vállalatok 
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mindinkább arra törekednek, hogy olyan megoldásokat alkalmazzanak, melyekkel az előállított 

termékek a jelenleginél költséghatékonyabb módon juttathatók el a fogyasztókhoz. Ugyancsak 

nem mehetünk el szó nélkül amellett, hogy a kérdőíves felmérés alapján a vállalatok képviselői 

fontosnak tartják a logisztikai teljesítményt. A gyógyszeripari ellátási lánc általános jellemzőit 

vizsgálva azt tapasztalhatjuk, hogy a cégek képviselői rendkívül fontosnak tartják a késztermék 

készletek csökkentését, a működési költségek leszorítását, valamint azt, hogy a termékek rövi-

debb időn belül jussanak el a fogyasztókhoz. Ugyanakkor azt is láthatjuk, hogy a Covid-19 vi-

lágjárvány kirobbanását követő időszakban a gyógyszergyártás ellátási láncára több befolyásoló 

tényező is hatott. Mind a kérdőíves felmérés kitöltői, mind a szakértői interjúban résztvevők azt 

mondták, hogy a Covid-19 járványnak egyaránt voltak pozitív és negatív hatásai a gyógyszeripar 

ellátási láncára.  

Érdekesség, hogy a kérdőíves felmérésben résztvevők igen jelentős problémaként, kihí-

vásként hivatkoztak a munkaegészségügyhöz kapcsolódó megnövekedett feladatok kezelésére, 

megoldására. Azonban a szakértői interjúkban résztvevő személyek egyáltalán nem említették 

ezt a problémát. Ugyanakkor mindkét kutatás eredményei rávilágítottak arra, hogy a költségek 

jelentős mértékben megnövekedtek, ezek jellemzően a működési költségekre vonatkoznak. A 

Covid-19 járvány kirobbanását követően jelentős mértékben növekedtek a szállítási költségek, az 

üzemanyag árak, azonban ezek a tényezők nem egyből éreztették hatásukat, hanem körülbelül 

egy év elteltével gyűrűztek be. A gyógyszeriparban érdekelt vállalatoknak a versenyképességük 

megőrzése érdekében ezen költségek minimalizálására kellett törekedniük.  

A járvány erőteljesebb elterjedését megakadályozó korlátozó intézkedések bevezetése 

előrevetítette, hogy az alapanyagok, segédanyagok stb. beszerzése nehézségekbe fog ütközni, a 

beszállítási idők meghosszabbodnak, illetve a készletekben hiányok fognak keletkezni. A szak-

értői vélemények is igazolták, hogy a gyógyszeriparban is óriási kihívást jelentett a különböző 

alapanyagok, segédanyagok beszerzése, továbbá a gyártás zavartalan biztosítása, az esetleges ál-

lásidők minimalizálása. Mindezeket a problémákat figyelembe véve igen nehéz elképzelni, hogy 

a vállalatok a megoldás keresése közben miként tudták működési költségeiket csökkenteni, illetve 

mind a gyártási, mind a logisztikai folyamataikat hatékonyabbá tenni.  
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4. Öszefoglalás  

Diplomadolgozatomban az ellátási lánc kihívásait vizsgáltam a gyógyszeripar terü-

letén a COVID-19 járvány idején. Célom volt vizsgálni, hogy az ellátási lánc mennyire sebez-

hető egy konkrét gyógyszeripari vállalat esetében. Szintén célom volt kutatni, hogy a gyógyszer-

ipar ellátási láncát milyen problémák, kihívások jellemezték a járvány időszakában. Célom volt 

feltárni, hogy a cégeknek milyen lehetőségeik voltak az ellátási lánc hatékonyságának javítására, 

ebben milyen szerepet játszottak az innovatív megoldások.  

Szakirodalmi áttekintés keretében ismertettem az ellátási lánc fogalmát, jelentőségét, te-

rületeit, az ellátási lánc folyamatokat, azok menedzselését, annak alapelveit. Szintén részben 

szakirodalmi kutatással azonosítottam az ellátási lánc kihívásait, problémáit, áttekintettem a 

gyógyszeripar ellátási láncának sajátosságait. 

Saját kutatás végzésével ismertettem a vizsgálat alá vont vállalkozást, a PPacket Hungary 

Gyógyszergyártó Kft-ét, alapításának körülményeit, fő tevékenységeit, termékeit, szolgáltatásait, 

illetve meghatározó gazdasági eredményeit. Ezt követően ismertettem a vizsgálat során alkalma-

zott kutatásmódszertant. A dolgozatban a primer kutatási módszerek közül megkérdezést hasz-

náltam kérdőíves felmérés és egyéni interjú formájában. A kérdőíves felmérés során 88 db, a 

gyógyszeripar ellátási láncban szereplő cég képviselőjét kérdeztem meg a vizsgált témával ösz-

szefüggésben, míg egyéni interjút a PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. öt munkatársával 

készítettem.  

A kutatási eredmények rávilágítottak arra, hogy a Covid-19 járvány és az azt követő vé-

dekezési, gazdasági stb. intézkedések jelentős hatással voltak a globális ellátási láncokra. Ez jel-

lemző volt az amúgy is hosszú gyógyszeripari ellátási láncokra is. Az ellátási lánc szereplői szá-

mos olyan kihívással szembesültek, melyek korábban nem voltak jellemzőek, így nem is voltak 

felkészülve ezekre. Ilyen volt például az országhatárok lezárása, a gyártóüzemek leállítása. A 

gyógyszeripari gyártó cégek is alapanyag (hatóanyag) hiánnyal, növekvő árakkal, és a szállítási 

határidők kitolódásával szembesültek. A szállítási lánc szereplői egyre kevésbé voltak képesek 

az időbeli pontosság tartására, illetve a vevői igények változására való rugalmas reagálásra. Mind-

ezeken felül a működési költségek tekintetében is gyengén teljesítettek az ellátási láncban sze-

replő cégek. A dolgozatban vizsgált PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. egyéb problémával 

is szembesült. A gyógyszeriparban alkalmazott speciális technológiai, infrastrukturális és 
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dokumentációs követelmények miatt szinte lehetetlen volt új beszállító partnerek felkutatása.  

A kutatási eredmények azt mutatják, hogy a versenyképesség, az eredményesség, illetve 

a biztonságos betegkiszolgálás érdekében elengedhetetlen az ellátási láncok hosszának a lerövi-

dítése. Ehhez azonban szükségessé válik új beszállító partnerek felkutatása és/vagy a beszállítói 

elosztó központok Európába költöztetése. Az alternatív beszállítói források mellett ugyancsak 

szükség van a párhuzamos ellátási láncok kiépítésére. Innovatív technológiák, megoldások adap-

tálásával javítható a gyógyszeripar ellátási láncának hatékonysága. Ilyen eszköz lehet például a 

disztribúciós központok automatizálása, a robotika alkalmazása, vagy a mesterséges intelligencia 

által nyújtott lehetőségek kiaknázása.  

Véleményem szerint a dolgozat készítése során valamennyi kutatási célt sikerült elérni. 

Munkám során számos olyan, a gyógyszeripar ellátási láncát érintő problémát, kihívást sikerült 

azonosítani, melyek eredményes megoldása lehetővé teszi a hatékony működést, a végső fo-

gyasztók eredményes és biztonságos gyógyszerellátását. 
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Mellékletek 

1 sz. melléklet: Kérdőív 

Vállalkozásra vonatkozó általános kérdések 

k.1.: A vállalkozás méretkategória szerinti besorolása? 

1) mikrovállalkozás 

2) kisvállalkozás 

3) középvállalkozás 

4) nagyvállalat 

 

k.2.: Hol található a vállalkozás székhelye? (vármegye): 

1) Bács-Kiskun  

2) Baranya 

3) Békés 

4) Borsod-Abaúj-Zemplén 

5) Csongrád-Csanád 

6) Fejér 

7) Győr-Moson-Sopron 

8) Hajdú-Bihar 

9) Heves 

10) Jász-Nagykun-Szolnok 

11) Komárom-Esztergom 

12) Nógrád 

13) Pest 

14) Somogy 

15) Szabolcs-Szatmár-Bereg 

16) Tolna 

17) Vas 

18) Veszprém 

19) Zala 

20) Budapest 

21) Külföld 
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k.3.: A gyógyszeripari ellátási láncban milyen szerepet tölt be a vállalkozás? 

1) elsődleges alapanyag gyártó (beszállító) 

2) elsődleges segédanyag gyártó (beszállító) 

3) gyógyszer gyártó 

4) logisztikai szolgáltató  

5) marketing szolgáltató 

6) nagykereskedő, kiskereskedő 

7) egyéb 

 

k.4.: Kérem, jelölje be az alábbi ábrán az Ön vállalatára leginkább jellemző ellátási 

láncbeli szerepkör azonosítóját (a D jelű szereplő a fogyasztói piacra kerülő készter-

mék előállítója) -------- 

 

 

Gyógyszeripar ellátási láncra vonatkozó általános kérdések 

k.5.: Véleménye szerint általánosságban mi jellemző a gyógyszeriparra, mint iparágra? 

(A válaszadás során többféle válaszlehetőség is megjelölhető!) 

 1) iparági koncentráció 

2) megrendelői piac koncentrációja 

3) beszállítói piac koncentrációja 

4) árverseny 

5) költséghatékonyság növelése 

6) standard termék, nehéz termékdifferenciálás 

7) standard gyártási folyamatok 

8) jelentős termék innováció 

9) jelentős innováció a működési folyamatokban 

10) a logisztikai teljesítmény fontos versenytényező 

11) aktív iparági szakmai szövetség 

 

k.6.: Általánosságban mennyire jellemzők a gyógyszeripar ellátási láncára a következő 

tényezők? (1 = egyáltalán nem, 5 = teljes mértékben) 
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k.7.: A gyógyszeripar ellátási láncában szereplő vállalkozások együttműködésére 

mennyire jellemzők a következő állítások? (1 = egyáltalán nem, 5 = teljes mértékben) 

 

 

Gyógyszeripar ellátási lánc problémák, kihívások a Covid-19 idején 

k.8.: Vállalkozása milyen problémákkal, kihívásokkal szembesült a Covid-19 idején az 

ellátási láncban? (A válaszadás során többféle válaszlehetőség is megjelölhető!) 

1) alapanyag-, segédanyag hiány 

2) szállítási problémák 

3) gyártás leállása 

4) nagyszámú munkavállalói megbetegedés 

5) növekvő szállítási költségek 

6) növekvő alapanyag-, segédanyag árak 

7) munkaegészségügyhöz kapcsolódó feladatok növekedése 

8) munkaegészségügyhöz kapcsolódó költségek növekedése 

9) ellátási lánc szereplők közötti információáramlás akadozása 

10) ellátás biztonsági kockázatok növekedése 

11) egyéb 

 

k.9.: Miként alakult az ellátási láncának teljesítménye a Covid-19 világjárvány idején? 

1 = nagyon gyengén, 5 = kiválóan 

 

 

Készlethiányos állapot, késett teljesítés 1 2 3 4 5

A termék hosszú idő alatt jut el a fogyasztóhoz 1 2 3 4 5

Az alapanyag beszerzésétől a termelés befejezéséig hosszú idő telik el 1 2 3 4 5

A működési költségek leszorítása fontos az ellátási láncban 1 2 3 4 5

Fontos a késztermék készlet csökkentése 1 2 3 4 5

Az ellátási láncban jelentős biztonsági készletet halmoznak fel 1 2 3 4 5

A vállalkozások szorosan együttműködnek egymással 1 2 3 4 5

Az ellátási lánc szereplői között hatékony az információáramlás 1 2 3 4 5

A cégek tartalék kapacitásokat építenek be a működési folyamatukba 1 2 3 4 5

Jellemzőek a közök képzések, oktatások 1 2 3 4 5

Közös tervezés valósul meg 1 2 3 4 5

Készletadatokat megosztják egymással a cégek 1 2 3 4 5

működtetési költségek 1 2 3 4 5

ár 1 2 3 4 5

mennyiségi pontosság 1 2 3 4 5

termékminőség 1 2 3 4 5

időbeli pontosság 1 2 3 4 5

vevői igények változására való rugalmas reagálás 1 2 3 4 5
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k.10. Véleménye szerint összességében a Covid-19 világjárvány idején mennyivel rom-

lott az ellátási lánc hatékonysága? 

1) kevesebb, mint 10%-kal 

2) 10 – 20%-kal 

3) 20,1 – 30%-kal 

4) 30,1 – 40%-kal 

5) 40,1 – 50%-kal 

6) 50,1 – 60%-kal 

7) 60,1 – 70%-kal 

8) 70,1 – 80%-kal 

9) 80,1 – 90%-kal 

10) 90,1 – 100%-kal 

11) nem tudom 

 

k.11. Véleménye szerint mely tevékenységek járulhatnak hozzá leginkább az ellátási 

lánc hatékonyságának javításához? (A válaszadás során többféle válaszlehetőség is 

megjelölhető!) 

1) elektronikus adatcsere 

2) POS, egyéb értékesítési adatok megosztása 

3) készletadatok megosztása 

4) kapacitás információk megosztása 

5) számítógéppel támogatott rendelés (automatikus) 

6) közös tervezés 

7) közös előrejelzés 

8) vonalkód alkalmazása 

9) beszállító értékelés 

10) vevőértékelés 

11) tevékenység alapú költségszámítás 

12) beszállító által vezérelt készletek 

13) termelés késleltetése 

14) logisztikai folyamatok késleltetése 

 

k.12. Véleménye szerint mely innovatív technológiák, megoldások járulhatnak hozzá 
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leginkább az ellátási lánc hatékonyságának javításához? (A válaszadás során többféle 

válaszlehetőség is megjelölhető!) 

1) rádiófrekvenciás azonosító megoldások 

2) cross-drocking raktár, átrakási pont 

3) IoT rendszerek 

4) mesterséges intelligencia 

5) felhőalapú megoldások 

6) robotika 

7) automatizáció 

8) egyéb 

 

k.13. Véleménye szerint a Covid-19 járvány milyen hatással volt a gyógyszeripar ellá-

tási láncban alkalmazott Ipar 4.0 technológiák fejlődésére? 

1) egyáltalán nem volt rá hatással 

2) kevésbé volt rá hatással 

3) közepesen volt rá hatással 

4) többnyire hatással volt rá 

5) nagymértékben hatott rá 

2. sz. melléklet: Interjúvázlat 

1) Bemutatkozás. Az interjú céljának ismételt ismertetése. 

2) Mióta, milyen területen dolgozik a vállalkozásnál? Milyen szakmai tapasztalattal 

rendelkezik korábbi munkahelyeiről? 

3) Véleménye szerint a társaság milyen helyzetben volt a Covid-19 járvány kitörését 

megelőzően, annak során, majd azt követően? 

4) Mely területen, eredményekben volt leginkább érzékelhető a járvány hatása? 

5) Véleménye szerint a gyógyszergyártás ellátási láncát miként érintette a Covid-19 

járvány? Negatív, pozitív hatások? 

6) Melyek voltak a legfőbb problémák a Covid-19 idején az ellátási láncban? 

7) Miként igyekeztek kezelni a problémákat, kihívásokat? Eszközök, módszerek stb. 

8) Melyek azok a módszere, eszközök, melyeket a járvány után is a mindennapi gya-

korlatban hagytak? 

9) Milyen új innovatív megoldásokat alkalmaztak a Covid-19 járvány óta. Melyeket 
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vezették be járvány idején? 

10) Az innovatív technológiák mennyire segítettek a Covid-19 okozta problémák, 

kihívások kezelésében? 

11) Interjú zárása. Interjú megköszönése. Elbúcsúzás. 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Függelékek 

1. sz. függelék 

 

NYILATKOZAT 

 

 

Alulírott Gorácz Emese (S95LJ5), a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, Budai Campus, 

Ellátásilánc-menedzsment Mester szak nappali/levelező* tagozat végzős hallgatója nyilatko-

zom, hogy a dolgozat saját munkám, melynek elkészítése során a felhasznált irodalmat korrekt 

módon, a jogi és etikai szabályok betartásával kezeltem. Hozzájárulok ahhoz, hogy Záródolgo-

zatom/Szakdolgozatom/Diplomadolgozatom egyoldalas összefoglalója felkerüljön az Egyetem 

honlapjára és hogy a digitális verzióban (pdf formátumban) leadott dolgozatom elérhető legyen 

a témát vezető Tanszéken/Intézetben, illetve az Egyetem központi nyilvántartásában, a jogi és 

etikai szabályok teljes körű betartása mellett.  

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:   igen nem* 

 

Kelt: _____2024_______ év ________10_____ hó __31___ nap 

 

 

 ____________________ 

 Hallgató 

 

 

NYILATKOZAT 

 

 

A dolgozat készítőjének konzulense nyilatkozom arról, hogy a Záródolgozatot/Szakdolgoza-

tot/Diplomadolgozatot áttekintettem, a hallgatót az irodalmi források korrekt kezelésének kö-

vetelményeiről, jogi és etikai szabályairól tájékoztattam. 

 

A Záródolgozatot/Szakdolgozatot/Diplomadolgozatot záróvizsgán történő védésre javaslom / 

nem javaslom*. 

A dolgozat állam- vagy szolgálati titkot tartalmaz:   igen nem* 

 

Kelt: _____2024_______ év ________10_____ hó __31___ nap 

 

 ____________________ 

 Belső konzulens 

*Kérjük a megfelelőt aláhúzni! 

Szent István Campus, Gödöllő 

Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 

Tel.: +36-28/522-000 

Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 



 

 

2. sz. függelék 

 

A ZÁRÓDOLGOZAT/SZAKDOLGOZAT/DIPLOMADOLGOZAT  

TARTALMI KIVONATA 

 

 

Dolgozat címe: Az ellátási lánc kihívásai a gyógyszeriparban a COVID-19 járvány során 

A dolgozatot készítő hallgató neve: Gorácz Emese 

 

Szak, képzési szint és tagozat megnevezése: Ellátásilánc-Menedzsment Mester Szak, levelező 

tagozat 

Tanszék/Intézet (ahol a dolgozat készült) megnevezése: Agrárlogisztika, Kereskedelem és Mar-

keting Tanszék 

Belső témavezető: Dr. Mészáros Kornélia, egyetemi adjunktus, MATE 

Külső témavezető: Simon Ágnes, General & Project Manager, Pharma Pack Hungary Kft. 

 

Diplomadolgozatomban az ellátási lánc kihívásait vizsgáltam a gyógyszeripar területén 

a COVID-19 járvány idején. Célom volt vizsgálni, hogy az ellátási lánc mennyire sebezhető egy 

konkrét gyógyszeripari vállalat esetében. Szintén célom volt kutatni, hogy a gyógyszeripar ellátási 

láncát milyen problémák, kihívások jellemezték a járvány időszakában, azok megoldására milyen 

lehetőségek vannak.  

Szakirodalmi áttekintés keretében ismertettem az ellátási lánc fogalmát, jelentőségét, terüle-

teit, az ellátási lánc folyamatokat, azok menedzselését, annak alapelveit. Szintén részben szakiro-

dalmi kutatással azonosítottam az ellátási lánc kihívásait, problémáit, áttekintettem a gyógyszeripar 

ellátási láncának sajátosságait. 

Saját kutatás végzésével ismertettem a vizsgálat alá vont vállalkozást, a PPacket Hungary 

Gyógyszergyártó Kft-ét, alapításának körülményeit, fő tevékenységeit, termékeit, szolgáltatásait, il-

letve meghatározó gazdasági eredményeit. A dolgozatban a primer kutatási módszerek közül meg-

kérdezést használtam kérdőíves felmérés és egyéni interjú formájában. A kérdőíves felmérés során 

88 db, a gyógyszeripar ellátási láncban szereplő cég képviselőjét kérdeztem meg a vizsgált témával 

összefüggésben, míg egyéni interjút a PPacket Hungary Gyógyszergyártó Kft. öt munkatársával ké-

szítettem.  

A kutatási eredmények rávilágítottak arra, hogy a Covid-19 járvány és az azt követő 

Szent István Campus, Gödöllő 

Cím: 2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1. 

Tel.: +36-28/522-000 

Honlap: https://godollo.uni-mate.hu 



 

 

védekezési, gazdasági stb. intézkedések jelentős hatással voltak a globális ellátási láncokra. Ez jel-

lemző volt az amúgy is hosszú gyógyszeripari ellátási láncokra is. Az ellátási lánc szereplői számos 

olyan kihívással szembesültek, melyek korábban nem voltak jellemzőek, így nem is voltak felké-

szülve ezekre. Ilyen volt például az országhatárok lezárása, a gyártóüzemek leállítása. A gyógyszer-

ipari gyártó cégek is alapanyag (hatóanyag) hiánnyal, növekvő árakkal, és a szállítási határidők ki-

tolódásával szembesültek. A szállítási lánc szereplői egyre kevésbé voltak képesek az időbeli pon-

tosság tartására, illetve a vevői igények változására való rugalmas reagálásra. A gyógyszeriparban 

alkalmazott speciális technológiai, infrastrukturális és dokumentációs követelmények miatt szinte 

lehetetlen volt új beszállító partnerek felkutatása.  

A kutatási eredmények azt mutatják, hogy a versenyképesség, az eredményesség, illetve a 

biztonságos betegkiszolgálás érdekében elengedhetetlen az ellátási láncok hosszának a lerövidítése. 

Ehhez azonban szükségessé válik új beszállító partnerek felkutatása és/vagy a beszállítói elosztó 

központok Európába költöztetése. Az alternatív beszállítói források mellett ugyancsak szükség van 

a párhuzamos ellátási láncok kiépítésére. Innovatív technológiák, megoldások adaptálásával javít-

ható a gyógyszeripar ellátási láncának hatékonysága. Ilyen eszköz lehet például a disztribúciós köz-

pontok automatizálása, a robotika alkalmazása, vagy a mesterséges intelligencia által nyújtott lehe-

tőségek kiaknázása.  


